

DEBRECZEN

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
József kir. herceg-utca 1. (Bika-bérlőház)
Telefon: 17-52 és 27-89 (6 mellékhálózat)

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLO
XX. évf. 101. sz. 1943. május 6 csütörtök

Előfizetési ár: havonta 3.80 P, negyed-
évre 11.— pengő. — Egyes szám ára:
hétköznap 16 fillér, vasárnap 30 fillér.

Mussolini beszélt a háborúról és a győzelemről

„Millió és millió olasz egy nagy betegségben szenved, melynek afrikai betegség a neve, ennek meggyógyítására egyetlen mód van: visszatérni... és vissza fogunk térni“

**Ujabb súlyos harcok Tuniszban, Bizerta nehéz hajóágyúai már megszólaltak
Alább hagytak a szovjet súlyos támadásai a kubáni hídiönél, a német csapatok
Krimszkáját kiürítve a várostól nyugatra kiépített védelmi állásba vonultak**

Japan Oroszország keleti határán egymillió hadsereget vont össze?

Az elmúlt nap háborús és külpolitikai krónikájában legfeljebb egy csungkingi hír. Eszerint a csungkingi kormány lapja a távolkeleti helyzettel foglalkozva azt állítja, hogy Japan Oroszország keleti határán egymillió főnyi hadsereget vont össze. A mandzsukói haderőket, amelyek a lap szerint mindenkor a japán haderő lényegesen részét képezték, márciusban és áprilisban további hat hadosztállyal megerősítették, ami által a hadsereg 39 hadosztályra növekedett. Jelentős japán haderőket vontak össze állítólag Koreában és Dél-Sahalinban is.

A TUNISZI HADIHELYZET
Fél fordul elsősorban a figyelem. A tuniszi arevonal északi szakaszán a német csapatok által most elfoglalt új állások a Német Távirati Iroda értesülése szerint a Mateurtól északra fekvő nagy tavak hadászati előnyeinek kihasználásával lényegesen röviddebbek és sokkal könnyebben védelmezhetőbbek, mint az előbbi állások. Az új állások Mateurtól közvetlenül keletre húzódnak. Az új vonalak rendkívül előnye, hogy a küzdő csapatok sokkal közvetlenebbül támaszkodhatnak ezzel az ellátási központokra és főleg az, hogy az ellenség támadásait ezután nem tudja olyan széles oldalon folytatni, mint eddig, viszont a német csapatok itt sokkal mélyebben tagozott védelmi tér felett rendelkeznek.

Az olasz „Resto del Carlino“ szerint Mateur kiürítése nem módosította lényegesen a tuniszi arevonalat, amely ma is nagyjában ott fut, ahol néhány nappal ezelőtt. A tuniszi esata tehát továbbra is a „nagy ismeretlen“ marad az ellenség számára, mint ahogy ismeretlen volt számára az a megerősített vonal is, amelyen jelenleg a harcok folynak és amelyek a tengeri hadvezetősége már akkor létesített, amikor a Mareth-vonalon még a leghevesebb harcok dúltak. A tengelyes csapatok visszavonulása azt a tévhitet kelte az angol és amerikai parancsnokságban, hogy a tengely nem képes erőteljes ellenállást tanúsítani és Tunisz, valamint Bizerta elfoglalása már csak napok kérdése. Ez azonban

nem következett be és az afrikai helyzet továbbra is nyugtalan északkeletet szerez Eisenhowernek, Alexandernek és Montgomerynek — írja az olasz lap.

A svájci „Noue Zürcher Zeitung“ azt jelenti Eisenhower tábornok főhadiszállásáról, hogy a Mateur elfoglaló amerikai csapatok támadást kezdtek Ferriville ellen. Az amerikaiak az északkelet felé vezető országúton, valamint a németek által alakított utak mentén nyomulnak előre. A tüzérségi tűz alá vett Ferriville területén az amerikai és francia csapatok egy másik oszlopa Mateurtól délkelet felé irányba kanyarodott el és aránylag erős előőrsök Tebourba vidékén jelentősen előretörték. Ezáltal a Bizerta körüli gyűrű délről és nyugatról megszükkült. A későbbi jelentés szerint a Mateur vidékén és Tunizia északi partvidékén megindított angol-szász támadás során a francia csapatok elérték az Achkel-tavat, amelyet eszupán keskeny földsíval választ el a bizertai lőtől. A Ferriville felé előrenyomuló amerikai csapatok páncélos előőrsői 20 km-re közelítették meg Bizertát. A haditudósítók legújabb jelentései szerint az angol-szászok három irányból kezdtek meg a támadást Bizerta ellen. Bizerta nehéz hajóágyúit tüzelték a Bizerta ellen előrenyomuló francia csapatok. A második támadó csoport, amely amerikaiakból áll, az éjszaka folyamán elérte az Achkel-tó északnyugati partját, ahol a franciákkal egyesült. A harmadik csoport Ferriville ellen nyomul előre.

AZ UTÁNPÓTLÁS CSATAJA

Tunisz további védelmének kérdését továbbra is a küzdő csapatok harci ereje szempontjából, hanem elsősorban az utánpótlási esata szempontjából itélik meg. Leli, az ismert író és haditudósító, aki már hónapok óta a tengeri utánpótlás legveszélyesebb vonalán hajózik, a „Tevere“ hasábjain a következőkben számol be az olasz tengerészet teljesítményéről:

— Szicília és Tunisz között egyetlen állandó esata tombol, amelyről nem adnak ki haditudósításokat. Ez a esata épp

olyan titkos, mint a hajókaravánok útjai. Ezt a esatát a felfegyverzett kereskedelmi gőzösök tengerészei, a korvettek legénysége, a felderítő repülők, a búvárnaszádvaszok és az akna-keresők vívják.

Bollati tábornak a „Piccolo“ hasábjain a következőket írja erről a esatáról: „Tunisz tengeri és légi úton való ellátása terén valóságos csodákat tettek. De a esodatétel folytatásának lehetősége nem korlátlan.“

A KELETI FRONT

A német csapatok a kubáni hídfőállásukat kiürítették Krimszkaja városát; miután a város től keletre lévő védőállásokban előzőleg négy napon át visszaverték a szovjet csapatok szakadatlan rohamait. Mint kedden este illelkes német helyőrség közli, a német csapatok a már rég megkiépített és igen megerősített új védelmi állásokba vonultak vissza Krimszkajától közvetlenül nyugatra. Amióta a szovjet csapatok kedden reggel ismét nagy tüzérségi és repülőmogatással megtámadták a német állásokat, azokban már csak utóvédők voltak. Az utóvédő csapatok harcra vonultak vissza új állásaikba és a szovjet csapatoknak engedték át a várost, ahonnan előzőleg tervszerűen minden készletet és hadianyagot elszállítottak és a legfontosabb katonai berendezéseket szétrombolták.

ROOSEVELT MEGBESZÉLÉSRE HÍVTA SZTALINT

A „Newyork Times“ állítólag hivatalos helyről szerzett értesülése szerint Davies, ki — mint már jelentettük — Roosevelt megbízottjaként Moszkvába Sztalinhoz, a többek között azt a megbízást is kapta, hogy Roosevelt meghívását adja át Sztalinnak. Roosevelt külön megbeszélés céljából kíván Sztalinnal találkozni. Az amerikai lap szerint esetleg Churchillel is megbeszélés céljából kíván találkozni. A lap továbbá arról is értesült, hogy Roosevelt Sztalinnal ugyanúgy szeretne értekezni mint ahogy az Casablancában Churchillel történt. Arról még nem érkezett jelentés, hogy vajjon Standley tengerenagy, az Egyesült Államok

moszkvai nagykövete is részt vesz-e a megbeszéléseken és Litvinov, aki most érkezett Moszkvába, elkíséri-e Sztalint? Az amerikai nagykövettel, aki Roosevelt a Fehér Háznál reggelin látott vendégül, a fellevesek szerint Davies küldetésének minden részletéről tájékoztatták, hogy értesüléseit a kormánynak továbbítsa.

A LENGYEL SZOVJET VISZÁLY

hullámai tovább gyűrűznek. Most már kétségtelen, hogy Sztalin nem hajlandó addig a londoni lengyel emigráns bizottsággal felvenni a kapcsolatokat, amíg azt át nem alakítják — írja a „Daily Express“. A lap szerint ez az „eredmény“ már a brit-amerikai békítő közvetítő fázisoknak köszönhető. Sikorski „belátja az atalakítás szükségességét“, hogy ezzel a szövetségesek egységét megővje. A szovjet kormány és a londoni lengyel emigráns bizottság között felmerült viszályt kapcsolatban a londoni Reuter iroda azt a moszkvai jelentést közli, hogy Moszkvában nagyra értékelik a brit kormány fázisát, amelyek a jelenlegi nehézségekben kiváló út megtalálására irányulnak. Mint már világosan értésül adták, nem lehet semmiféle előrehaladást elérni, ha a londoni emigráns szervezet nem alakítja át gyökeresen, úgyhogy abban „jóakarattal“ áthatott egyének foglaljanak helyet, akik képesek arra, hogy a helyzetet reális módon ítéljék meg. Moszkvában nagy felkészültséggel várják, vajjon Eden keddi alsóházi nyilatkozatát fogják-e követni olyan lépések, melyek egy ilyen atalakításra vallanak.

Az a mód, ahogyan Wanda Wasilewska lengyel kommunista főnökök agítják a lengyel kérdésben, világossá teszi, hogy a kommunisták főszerepet szántak Wasilewskának lengyel ellenkormány létesítése esetén. Ismert tény, hogy Wasilewska Pilsudski első külügyminiszterének leánya. Atyja Pilsudskival együtt küzdött azokat a lengyel határokat amelyekről most oly éles vita folyik és megteremtette ugyanazok Pilsudski munkatársaként a szovjet ellen irányuló lengyel külpolitikát.

NÉMET VALASZ EDENNEK KATYNRÓL

Berlin illetékes helyen foglalkoznak Eden angol külügyminiszter legutóbbi alsóházi kijelentéseivel, amelyekben a közös ellenséget próbálta felelőssé tenni a szovjet kormány és a lengyelek között fennálló nehézségeket. Eden a katyni erdőben történeteket „a tömeggyilkosságok meséjének“ nevezte, amelyet a németek a szövetségesek egységét akarják megzavarni. A Wilhelmstrassen érvevonatközölgag egy kérdésre válaszolva a következőket mondották:

— Németországnak nincs szüksége arra, hogy állást foglaljon ezekkel a figyelem eltérítésére irányuló durva kísérletekkel szemben. Az a jegyzőkönyv, amely Európa különböző országaiából származó orvosok és szakértők megállapításait tartalmazza, sokkal határozottabb hangú, semhogy a brit külügyminiszter minden részlet nélkülözhető fejtegetéseire kétségbe vonhatná ennek a borzalmas büntetésnek világos tényét. A brit kormány szándéka nehézség nélkül felismerhető: meg akarják tartani bármilyen áron az Anglia számára oly fontos szövetséges társat, még ha ezért ennek a béke idején elkövetett gyilkosságnak hallgatóságos türelmével kell is fizetni...

NÉMET FELFOGÁS BULGÁRIARÓL

Mint a német fővárosból jelentik: Berlin nem kíván a hivatalos bolgár állásfoglalás elé vágni, német politikai körökben azonban azon a véleményen vannak, hogy a legutóbbi szótiai merényletek, amelyek a bolgár hatóságokat az ismert intézkedésre kényszerítik, szovjet üzelmekre vezethetők vissza. Berlin ez alkalommal utal Bulgária alapvető állásfoglalására, amelyet Filov miniszterelnök május

FONTOS TUDNIVALÓK

Hírdetmény a májusi petróleumutalványok beváltásáról. (6.)

TOKES FOTO
MŰVÉSZI KÉPET KÉSZÍT

1-én kiadott nyilatkozata körvonalaz. Berlini vélemény szerint ezenkívül számos tény támaszkodik amellett, hogy Bulgá-

Mussolini beszéde a római adunaton

Róma, máj. 5. Az egész római fasizmus meginogdult a szerda délutánra kitűzött nagyszabású „adunata” alkalmából. A hivatalokat és ütegeket délután egész szervezetek tagjai központjaikban gyülekeztek, majd zászlójuk alatt zeneszóval testületileg kivonultak a Piazza Venezia-ra, ahová a város minden részéből úszerekre menő tömeg gyűlt össze.

Közben a római Adriano színházban Carlo Scorzanak, a fasista párt főtitkárának elnöklésével az országos és tartományi pártvezetők jelentéstételre gyűltek össze, majd ünnepélyes kezesek között megújították a Ducenek tett hűség esküjüket. Scorza főtitkár beszéde után a pártvezetők szintén a Piazza Venezia-ra vonultak, amely közben zsinatlasig megtelt emberekkel.

Mussolini néhány perccel hét óra előtt jelent meg a Palazzo Venezia erkélyén és a tömeg percekig tartó Duce! Duce! kiáltásokkal fogadta a fasizmus vezetőit. A felkesztést megújult akkor is, amikor a fasista párt főtitkára harsányan „Saluto al Duce” felkiáltást rendelt el. Az előzés lecsillapítása után a Duce szólt a tömeghez és ezeket mondta:

„Lelkes hangotokból kiérzem a régi és töretlen hitet és azzal együtt a legteljesebb bizonyosságot.

A tömegből erre harsány: Igen! Igen! kiáltások törtek fel.

Franco szemlelítja a spanyol földközítengerparti erővonalban

Spanyol katonai tényezők a tuniszi eseményekkel hozták kapcsolatba a látogatást

Madrid, május 5. Madridi politikai körök véleménye szerint Franco államfő délspanyolországi utazása túlnő a pusztító látogatás jelentőségén. Kísérete összetételéből, valamint Franco-nak abból a szándékából, hogy a földközítengeri partvidék védelmi berendezéseit felülvizsgálja, arra következtetnek, hogy ennek a látogatásnak katonai és állampolitikai háttere van.

Ezzel kapcsolatban emlékeztetnek a spanyol kormány terveiire, hogy kiépíti a partvédelmet és újjászervezi a délspanyolországi katonai kerületeket. A Caudillo kíséretében résztvesz az utazáson Primo de Rivera spanyol földművelésügyi miniszter, aki alaposan ismeri Dél-Spanyolországot, Arrese pártminiszter, Munos Grandez tábornok, a keleti arcvonalon küzdő inkéntes spanyol hadosztály volt főparancsnoka és a Caudillo katonai irodájának jelenlegi főnöke, valamint Aguller, a polgári kabinetiroda főnöke. Rajtuk kívül elkísérte a Caudillót útjára Bouet közgazdasági és Berjumez pénzügyminiszter is.

A huelvai látogatás után Franco Jerez és Cadix környékén, valamint a gibraltári szoros közelében megtekinti a parti erődítéseket. Ezután a déli földközítengeri partvidéken tesz látogatást és különösen a malagai, almeriai, granadai és jaeni katonai berendezéseket és bányákat tekinti meg.

Meteor Mozgó műsora
Csütörtökön, pénteken 5 és 7 órakor!
Egy talusi tanító emberfeletti küzdelme a jövő nemzedékért.
PÁGER ANTAL
Harmincadik

ria szilárdan a tengelyhatalmak oldalán áll és ha szükséges lesz, hajlandó erejét a közös háború szolgálatába állítani.

ma, a Duce így folytatta: — Ezeknek a kemény időknek véres áldozatát a győzelem fogja jutalmazni. Olyan igaz ez, mint ahogy igaz az Isten és mint ahogy halhatatlan Olaszország. Ma hét esztendeje is együtt voltunk ezen a téren, hogy megünnepeljük egy hadjárat győztes befejezését, amelyben szembe szálltunk az egész világgal és új utakat nyitottunk a civilizációnak. A nagy vállalkozásnak nincs vége, hanem csak félbeszakadt.

— En tudom, én érzem, hogy millió és millió olasz egy nagy betegségben szenved, melynek „afrikai betegség” a neve. (Igen! — kiáltotta a tömeg.) Ennek a meggyógyítására egyetlen mód van: visszatérni és vissza fogunk térni! (Igen! Igen! — kiáltott fel a tömeg.)

— A jelen pillanat kategórikus parancsai a következők: Tiszteletadás a harcokért, iránt megelégedés azokkal szemben, akik kivonják magukat a harcokból és golyó az árulóknak, bármilyen rangúak is legyenek. Ez az én akaratom és biztos vagyok benne, hogy ez a Ti akaratotok is.

A tömeg a Duce beszédének zárószavainál ismét többször Igen! Igen-t kiáltott, majd percekig át éltette a fasizmus vezetőit, aki még többször megjelent a Palazzo Venezia erkélyén és mosolygó arccal, magasba lendített kézzel fogadta a tömeg szünni nem akaró éljenzését. (MTI)

Madridi politikai körökben rámutatnak arra, hogy az államfő olyan területeken tesz látogatást amelyek Észak-Afrika angol-amerikai megszállása óta katonai szempontból különösen érdekesek váltak. Spanyolország északafrikai igényei közismertek.

Ezeket az igényeket, amelyek túlerjednek a mai spanyol befolyási övezeten, diplomáciai, gazdasági és politikai eseményekre és adottságokra alapítják — és mint Madridban gyakran hangsúlyozták — minden eszközzel megvédik. A tuniszi harcok lefolyása következtében Spanyol-Északafrika problémája ismét a spanyol politikai és katonai tényezők érdeklődésének középpontjába kerül és kénytelenek ha az államfő jelenlegi látogatását ezzel kapcsolatba igyekeznek hozni.

Csaknem száz szállítóhajó horgonyoz Gibraltár kikötőjében

Bern, május 5. A Radio Vichy jelenté La Lineából, hogy ezidő szerint nem kevesebb mint 75 tehergőzös és 20 csapat szállítóhajó horgonyoz Gibraltár kikötőjében.

A tengelyhatalmak adól már néhány nappal ezelőtt is jelentették, hogy a gibraltári szorosban jelentős hajómozdulatok figyelhetők meg és hogy a szoroson körülbelül 150 csapat szállító hajó ment át.

Hungária Filmszínház
Az első magyar burleszk vigjáték!
Legény a gáton
Főszereplők: Pethes F., Juhász, Hajmássy, Maklary, Csikos R., Pethes S.
Előadások 5 és 7 órakor.

HADIJELENTÉSEK

Keleti szárazföldi harcok

A német véderő főparancsnoka közli:

A kubáni hídfő keleti arcvonalán a szovjet súlyos támadásai kedden átmenetileg alábbhagytak. Május harmadikán és negyedikén lezajlott harcokban egyedül egy német hadosztály szakaszán 28 ellenséges páncélost semmisített meg.

Május negyedikén a kora reggeli órákban az előreugró krimszakai arcvonalszakaszon álló csapatainkat egy, a várostól közvetlenül nyugatra fekvő már rég-

óta előkészített és kiépített védelmi állásba vontuk vissza. — Krimszokaját magát valamennyi fontos berendezésének elpusztítása után kiürítettük.

Az Ilmen tótól délre több erős tüzérősséggel és ismétlő ágyútűzzel támogatott támadást vertünk vissza.

A légi haderő folytatta támadásait az ellenséges utánpótlás ellen nappal és éjszaka egyaránt és május harmadikán és negyedikén hetvenöt szovjet repülőgépet lőtt le.

Északafrikában és a Földközi tengeren

A német véderő főparancsnoka közli:

A tuniszi arcvonal középső szakaszán az ellenség páncélos erők támogatásával támadta a német-olasz állásokat. Kiseb betörések után ellentámadással vetettük vissza az ellenséget.

Az olasz főhadiszállás közleménye:

Az ellenség kedden jelentékeny csapatereivel és tüzérősséggel, valamint páncélgépkocsik széleskörű harcbevetésével a tuniszi arcvonal nyugati szakaszának több pontján felújította támadásait. A tengely csapatai a támadásokat

mindenütt visszaverték.

Vitézségért külön említést érdemel a „Trieste” 20 tüzérősséggel 11 csoportja.

Német vadászgépek légi harcban három ellenséges gépet lőttek le. Olasz bombavetők ismétellen támadták Bone kikötőberendezését.

Többmotoros ellenséges repülőgépek támadásokat intéztek Taranto és Reggio Calabria ellen. Katonai célpontot nem ért találat csupán a polgári lakónegyedekben okoztak csekély károkat. Tarantó lakosságából 2 halottat és 8 sebesült áldozatot jelentenek. (MTI)

Legújabb jelentés a tuniszi harcokról

Berlin, május 5. A tuniszi harcok terén a harc események süllypontja kedden a délnyugati szakaszon volt, ahol eddig még nem került sor nagyobb harcokra. A Pont du Fahs-tól délkeletre indított támadások célja az volt, hogy lehetővé tegye az angol, valamint a francia segédesapatok délnyugatra visszamaradt köteleknek területi felzárkózását. Az erős tüzérősségi előkészítés és számos harcokos bevetése ellenére a tengelyesapatok minden részletében teljesen megtartották állásaikat. A támadók súlyos veszteségeket szenvedtek.

Az északi szakaszon kedden különösebb harc esemény nem fordult elő. Az inváziós csapatok miközben óvatosan tapo-

gatóztak a tengely új állásai felé, hirtelen rendkívül súlyos tüzérősségre kerültek. Az amerikai és francia kötelékek élei a záporzó tüzből felmorzsolódtak, az utánuk haladó kötelékek sietve nyugat felé visszavonultak.

Mateur térségén a tengelyi légi erők hét páncélost felhalálattal szétromboltak és mintegy nyolcvan darab, csapatokkal és anyagokkal megrakott tehergépkocsit elpusztítottak.

A Földközi tenger partján Tabarka kikötőjétől nem messze a tengelyi harc repülői lánghaborítottak egy brit gyorsnaszádot. A tengely vadászpilótái vesztesség nélkül kedden öt ellenséges repülőgépet lőttek le. (MTI)

Búvárhajó háború

Német búvárhajók több napig tartó súlyos harcok során az északi Atlanti-óceán középső szakaszán 16 hajót süllyesztettek el, összesen 102 ezer bruttó regiszter tonna tartalommal egy Ame-

rika s Anglia között haladó meg rakott hajó karavánból, valamint egy Amerikába visszatérő hajó karavánból. További négy hajót torpedótalálat ért. (MTI)

Nyugati légiháború

Angol-amerikai repülő-támadás Dornmund ellen. — Harminchat négymotoros bombavetőt lőtt a légvédelem.

Német hadijelentés: Brit és északamerikai légi haderő katonailag hatástalan nappali támadásai során, amelyeket francia és belga partvidék két helysége ellen intéztek, saját veszteség nélkül öt ellenséges gépet lőtünk le, további két brit romboló repülőgépet a norvég partok felett megsemmisítettünk légi harcokban.

Brit bombavetőket az elmúlt éjszaka nyugat-német területet támadták és számos robbanó és gyújtóbombát dobáltak le Dorn-

mund város lakónegyedére. A lakosság veszteséget szenvedett. A városban nagyobb épületek keletkeztek. Éjszakai légvédelmi tüzérősségre az eddig beérkezett jelentések szerint a támadó gépek közül harminchatot, tizenhárom részben négymotoros bombavetőt lőttek le.

Nagyobb kötelék nehéz német harc repülőgépek támadta május 5-ére virradó éjszaka számos robbanó és gyújtóbombával Délkelet-Anglia célpontjait.

Részletek Antwerpen bombázásáról

Berlin, május 5. (MTI): Az Antwerpen ellen kedden intézett északamerikai légitámadásról a Német TI ezeket közli:

Mintegy negyvenöt Boeing bombázó repülőgép, sok vadászgép kíséretében 7500 méter magasságban közeledett a nap irányából. Az északamerikai kötelékek közeledésének első hírére német vadászpilóták szálltak fel és a német léghajókat ütegek hatáson záróttal fogadták az ellenséget. A polgári lakosság

körében ezáltal is voltak halottak és sebesültek, köztük gyermekek is. A német léghajókat sikerült megakadályozni az áprilisi áttöréshez hasonló vérontást. Az első jelentés, amely szerint a lakosság körében súlyos áldozatok voltak, nem bizonyult helytállóknak, azonban ezáltal is sok lakóház elpusztult. A léghajókat találatai következtében egy négymotoros bombázógép és egy vadászgép Antwerpennél a tengerparton lezuhant.

Apolló filmszínház
Előadások: 5, 6, 7 és 8 órakor.
Karady, Hajmássy, Senyay, Vízváry, Mihályi és Kortész D. főszereplők.
Csalódás
A férfi és a nő legfájdalmasabb filmregénye.

Vígyszínház mozgó
Ma 5 és 7 órakor a művészeti francia filmek:
Ujrasarjad az élet
Jean Glono „Recain” e. lebilincselő regénye.
Főszereplők: Fernandel, Gabriel Gabrio, Orane Demazis.

DEBRECZEN 2. OLDAL
1943. V. 6.

Fej
és derékiájás idegessége emelvény, tisztálaltat le a gyakran csak az emelvény zavaró munkáján kívül a DARMOL is kell a

Leonard amerikai püspök repülőhalála

Azok között az utasok között, akik Andrews repülő-tábornok amerikai repülőgépén Izland közelében életüket veszítették, Leonard az episzkopális egyház amerikai püspöke is ott volt. A püspök útban volt Európa felé, hogy meglátogassa az amerikai csapatokat.

Andrews utóda

Amszterdam, május 5. (NTI): Az északamerikai hírszolgálat jelentése szerint Harry Ingoia vezérőrnagyot kinevezték Frank Andrews tábornoknak, az európai amerikai haderők eddigi vezető tábornokának utódává aki Izland szigeténél repülőgép-szerencsétlenség következtében életét vesztette. (MTI)

Olasz repülő-tábornok halálösszeírása ellensége

Róma, május 5. Stefani, Mario Picchi repülő-tábornok, a szövetségi és dalmáciai olasz légi haderők parancsnoka egy repülő-szerencsétlenség alkalmával életét veszítette.

A vatikáni rádió az orosz néphez

Róma, május 5. (MTI): A vatikáni rádió új orosznyelvű szolgálatában érdekes előadás hangzott el. A pápa — mondotta a Vatikáni rádiója — Krisztus földi képviselője és így minden népet egyformán szeret, tekintet nélkül nyelvi és vallási különbségre. Az egyház nem törődik az idegenes politikai rendszerrel, de élene van minden jogfosztásnak és despotizmusnak. Az egyház főfeladata az, hogy fenntartsa a földön a krisztusi szeretetet. A vatikáni rádió ezután ismertette XII. Pius pápa erőfeszítését a béke fenntartása érdekében majd kijelentette, hogy a béke visszaállításának egyetlen lehetősége a Krisztushoz való visszatérésben van. Az emberiséget a mostani szenvedések talán meg fogják győzni arról, hogy az egyetlen remény Krisztusnál van. A vatikáni rádió végül kijelentette, hogy a pápának az a felfelfeltása, hogy a világ nepe május hónapban Szűz Máriához imádkozzon, az orosz néphez is szól.

Olasz lapok azonnali megtorlást követelnek az angolok ellen

Róma, május 5. Az olasz lapok azonnali megtorlást követelnek Anglia és az Egyesült Államok ellen, válaszul az olasz polgári lakosság ellen intézett támadásokra. Az olasz lapok nyomtatékosan hangsúlyozzák, hogy az angol-amerikai repülőek ember-telenül bántanak a lakossággal. — Robbanóanyagokkal töltött ceruzákat és töltőtollakat dobálnak le és Cagliari, Grosseto lakosságát géppuskából lőtték. Állításuk bizonyítására a lapok fényképeket is közölnek.

Miskolc új polgármestere

A belügyminiszter Szilágyi László dr. polgármesterhelyettes Miskolc thj. város polgármesterévé kinevezte.

Divatosan öltöztet
KISS
uridivat és uriszabósága
Alföldi palota.

Nagyszabású razzia Szófiában

A külföldi telefonforgalmat felfüggesztették

Bukarest, május 5. (NTI) Szófiában kedden — mint a szófia rádióállomásnak a lakossághoz közölt különféle utasításából kitűnik — a rendőrség és a hadsereg nagyszabású nyomozó műveletet végzett a legutóbbi meglehetősen tetteseknek kézrekerítésére.

A bolgár főváros lakosságát megrémítették, hogy maradjon otthon Csupán a 12 éves aluli gyermekek és a cselédek kaptak engedélyt arra, hogy a délelőtti órákban élelmiszereiket vásárolhassanak be. Bulhária és a külföld között a telefonforgalmat felfüggesztették.

A szófia rádióállomás este 11 órakor újból közölte a lakossággal, hogy a folyamatban lévő nyomozó rendszabályokat egész éjszaka tovább folytatják, a város zárlat alatt marad és továbbra is fenntartják azt a rendelkezést, hogy senki sem hagyhatja el a házat.

Ebben a közleményben a rendőrgazgatóság köszönetet mondott a lakosoknak az rt, hogy a nyomozó hatóságokat a nap folyamán támogatta feladatuk teljesítésében.

A meggyilkolt Panteif ezredes temetése

Panteif ezredes, a legutóbbi merénylet áldozatát délután 3 órakor temették el. A temetésen csak hivatalos gyászolók, a kormány és a katonai akadémia képviselői, valamint a legközelebbi hozzátartozók vehettek részt. A temetésen résztvevő valamennyi személy, csak külön engedéllyel jelenhetett meg.

A rádió kedden minden órán felszólította a bolgár főváros lakosságát, hogy ablakait zárva tartsa és lakásait ne hagyja el. Ezészen a déli órákig semmilyen incidens nem is történt. A forgalom teljesen szűnt meg. A kenyér- és tejüzletek kivételével valamennyi üzlet zárva volt és

bizonyos órában a katonaság ellenőrzése mellett csupán gyermekek, vagy szolgáló leányok vásárolhattak be. Szófia lakossága a legteljesebb megértéssel vett tudomást ezekről az intézkedésekről és a rendőrség, valamint a katonaság munkáját fegyelmesszel magatartásával támogatja. (MTI)

Négy száz személyt tartóztattak le

Megbízható helyről nyert értesülés szerint szerdán délig Szófiában a tisztogatási akció során 400 személyt tartóztattak le.

A föld birtokosa kérheti a kataszteri tisztaövedelem új megállapítását

A terménybeszolgáltatási rendelettel kapcsolatban, amely tulajdonosok a kataszteri tisztajövedelem szerint állapítja meg, hogy kinek mennyi terményt kell beszolgáltatnia, gazdakörökben felmerült a kataszteri tisztajövedelem kiigazításának a gondolata.

A fennálló rendelkezések lehetővé teszik, hogy a tényleges birtokos, ha úgy véli, hogy földbirtokának tiszta jövedelmének megállapítása aránytalan, az illetékes pénzügyigazgatóságtól kérheti földbirtokának új osztályba sorozását. Ez a kérelem azonban, a földadóról szóló hivatalos összeállítás szerint, csak akkor vehető érdemi tárgyalás alá, ha az illetékes mezőgazdasági kamara az osztályozás aránytalanságát és igazságtalanságát a maga részéről kétségtelenül fennforgónak találja.

Az új osztályba sorozási eljárásnak költségeit, abban az esetben, ha az eljárás során legalább két osztálykülönbséget nem állapítanak meg, a kérelmező fél tartozik viselni. Új osztályba sorozást csak a tényleges birtokos kérheti. Sem bérleti, sem a községi előjárás vagy képviselőtestület a községi birtokosok birtokára, vagy akár a község egész határára nem kérhet új osztályba sorozást.

A tényleges birtokos kérvényében köteles egyenként pontosan megjelölni azoknak a földrészeknek kataszteri helyrajzi számát, művelési ágát és minőségi osztályát, amelynek új osztályba való sorozását kéri. Tüzetesen ki kell fejteni kérelmének indító okait és kataszteri helyrajzi számok szerint pontosan meg kell neveznie azokat a földrészeket, amelyeknek minőségi osztályához viszonyítva saját földrészeinek osztályozását aránytalannak és igazságtalannak tartja.

A kérvényhez csatolni kell az illetékes mezőgazdasági kama-

rának arról szóló nyilatkozatát, hogy az osztályozást a maga részéről is aránytalannak s igazságtalannak és a kérvényben felhozott indítékokat helytállóknak tartja. Azt a körülményt, hogy az osztályozás aránytalan és igazságtalan, a kamarai nyilatkozatnak határozottan, minden kétséget kizáróan kell kifejeznie.

A pénzügyigazgatóság helyszíni vizsgálatot tart, amelynek időpontjáról legalább nyolc nappal előbb a községi előjáróságot (városi adóhivatalt) és ennek útján az érdekelteket értesíti. A helyszíni vizsgálatokat a pénzügyigazgatóság az év első felében beadott kérvényekre vonatkozóan csak az év második felében, a második felében benyújtott kérvényekre vonatkozóan pedig csak a következő év első felében köteles megtartani. Ebből következik, hogy a kataszteri tiszta jövedelem esetleges kiigazításának következményei a terménybeszolgáltatás szempontjából legfeljebb a következő gazdasági évben érvényesíthetők.

A templomtorony ablakára akasztotta fel magát a harangozó

Gyellák Sámuel, a miskolci avasi templom harangozója magára zárta a torony ajtaját, azt belülről be is drótozta és az ablakra felakasztotta magát. Az arra járó emberek meglátták az ablakon az akasztott embert, de mire az ajtót feltörték és a kötélről levágták, már halott volt. A nyomozás megindult. (MTI)

— Dr Csilléry András professzor értékes előadást tart ma délután 6 órakor a belklinikai tantermében tartandó X. tudományos ülésen, melyen a Debreceni Orvosegyesület ülésének keretében tudományos filmet mutatnak be. Üléselnök: dr Janovich László

DEBRECZEN 3. OLDAL 1943 V. 6.

Spanyol újságírók Budapestén

A Budapestén tartózkodó spanyol újságírók szerdán délben látogatást tettek a spanyol követségen, majd utána Ulléin Reiczky Antal rendkívüli követ és meghatalmazott miniszter, sajtó főnökkel. A sajtófőnök hosszasan elbeszélgetett a spanyol újságírókkal.

Délben vitéz Kolosváry Borecs M. hely, az Országos Magyar Sajtókamara elnöke, a Magyar Sajtó házában ebédelt a spanyol újságírókkal. A délután folyamán a spanyol újságírók meglátogatták a budapesti fürdőket.

Biztosítják a sülömesiek tűzifa ellátását

Galamb Ferenc elnöksével a sülöszakosztály ülést tartott. Galamb bejelentette, hogy a közellátásügyi miniszter a Sülöiparosok Országos Szövetségének vezetésétől kihallgatáson tagadja és ebben a küldetésben megjelenik ő is, így alkalma lesz, hogy feltárja a miniszter előtt a vidéki sülöiparosok helyzetét kívánóságait és kerje a miniszter segítségét.

Nagy örömmel vették tudomásul, hogy a szövetség 600 méter toralközött 8.50 pengős áron és 502 méter kötőnek való kartont 5.50 pengős áron leküldött. A szövetség azt kéri, hogy a textilanyagért rongyhulladékokat küldjenek fel, mert így a jövőben is könnyebben juthatnak kiutaláshoz.

A megérkezett anyagot ifj. Schneider János, Fésűs Gyula, Kraszula József és Tóth Gyulából álló bizottság osztja ki Fésűs vezetésével.

A sülök nevében Szabó Mihály köszönte meg Galamb Ferenc fáradozásait az értékes anyag kiutalása körül, valamint az országos szövetség megértő támogatását, mellyel olcsó áron kitűnő, műrostmentes anyagot juttatott a debreceni pékeknek. Hasonló jó eredmény kíván a faellátás biztosítása körül és etekintben is az elnök további buzgó segítségét kéri. Hasonló értelemben szól Krivda Gyula és Rácsay Károly is.

Galamb Ferenc frappáns választ adhatott, mert éppen aznap tárgyalta ismét Kölcsey polgármesterrel, aki kijelentette, hogy abból a 8000 köbméter fából, melyet a város kap, elsősorban a sülömesterek igényét elégítik ki, mivel a kenyérellátás zavartalanlásának biztosítása megelőz minden más érdeket.

„Halászság” c. érdekesítő regény kapható kiadóhivatalunkban. Ara 80 fillér.

HADI-TUDÓSÍTÓ kiállítás
a PESTI VIGADÓBAN május 2-12-ig
Belépődíj: 1.-P

A szófia közegészségügyi intézet vezérfelügyelője Debrecenben

Hivatalos megbízatásból közel két hónapja Magyarországon tartózkodik dr. NIKOLAI GRIGOROV főorvos, a szófia közegészségügyi intézet vezérfelügyelője.

A hivatali tanulmányúton itt tartózkodó bolgár vendég két napig most Debrecenben időzött. Kedden meglátogatta a tisztifőorvosi hivatal ügykezelési módszereit s a különféle egészségügyi fertőtlenítő intézeteket dr. TÖKÉS LÁSZLÓ tisztiorvos és STAMATOV GEORGI Debrecenben tanuló orvostanhallgató kalauzálásával.

A bolgár vendég még Debrecenbe érkezése előtt örömmel értesült arról, hogy itt milyen őszinte barátság nyilvánul meg a bolgár nép iránt a Bolgár-Magyar Társaság baráti körének

lelkes tevékenysége nyomán. Érthetően örömmel kereste fel tehát a baráti társaság vezetőit s dr. BULLA BERTALAN városi tanácsnok, tb. főjegyző testvéries érzülettel fogadott vendégeként igen melegen mondott köszönetet a társaság elnökének azért a buzgó munkáért, amellyel a társaság eredményesen és kitartóan szolgálja a két nép barátságának gondolatát. Dr. Grigorov főorvos szerdán délután utazott vissza Budapestre s nagy elismeréssel nyilatkozott különösen az itteni fertőtlenítő intézetek egészen kiváló, korszerű berendezéséről, nemkülönben pedig a testvér bolgár nép iránt tapasztalt baráti érzelmek őszinte megnyilvánulásának bensőséges melegségéről.

Orsós professzor hazaérkezett és nyilatkozott a katyni tömegsírok vizsgálatáról

Budapest, május 5. Most érkezett vissza katyni újáról a bécsi gyorsvonattal Orsós Ferenc egyetemi tanár, a törvényes orvostani intézet vezetője. Mint ismeretes, Orsós Ferenc tagja volt annak a nemzetközi tudományos bizottságnak, amely az elmúlt napokban megvizsgálta a katyni erdőben kiásott lengyel tiszték holttesteit. A magyar, olasz, belga, francia, dán, bolgár, horvát, holland, norvég és román orvosokból álló bizottság tagjai között is különleges helyet foglalt el Orsós Ferenc professzor, aki az első világháború során orosz fogságba esett és így alkalma volt az orosz viszonyokhoz közvetlen közelről megismereni. Ezenfelül szakkörökben már régóta ismeretes a kiváló magyar egyetemi tanárnak az a különleges módszere, amellyel kétséget kizáró módon meg lehet állapítani, hogy a lengyel tiszték holtteste több mint három év óta feküdt a tömegsírokban.

Orsós Ferenc professzor a következőket mondotta:

— Munkánk lényege a már nyilvánosságra hozott orvosi jegyzőkönyvben benne van és ezen túlmenően még más feladatunk nem volt. Különleges benyomások szerzésére már csak azért sem tehetünk szert, mert reggeltől késő éjszakaiig dolgoztunk, hogy a 10—12.000 nyi lengyel tiszt holttest jórészt vizsgálata befejezhesük. Reggel korán indultunk Szmolenszkból és rövid ebéddel megszakítással a késő esti órákig végeztük a tudományos vizsgálatokat. A jegyzőkönyvetket mindennap elkészítettük és összeolvastuk, az utolsó jegyzőkönyvvel reggel három órakor készültünk el.

— A holttestek agnoszkálása könnyű volt, mert a tiszték zsebében ott volt minden okmány, ezenfelül hozzátartozóik is ráismertek egy-két tisztre, így például egy tábornokot a fia ismert fel. Munkánk április 25-étől május 4-ig tartott. — Egyetlen egyszer nyílt alkalom valamilyen körülményből is megtekinteni: a bizottság valamennyi tagja ellátogatott a híres szmolenszki katedrálisba. Az utat jórészt repülőgépen tettük meg, hiszen ilyen rövid idő alatt nem is lehetett volna másképp kijutni. Mellettünk egyébként nemzetközi költőbizottság is dolgozott, amely irodalmi szempontból fogja felolgozni a katyni tragédiát.

— Érdekes még megemlíteni azt — mondotta Orsós professzor —, hogy a szovjetnek úgylátszik nagyon kellemetlen lehetett a nemzetközi orvosi bi-

zottság működése, mert légitámadással igyekezett azt megzavarni. A német léghajítás és a vadászpilóták éberen orkódtak és elűzték a szovjet repülőgépeket a katyni erdő környékéről. Így a munkánk teljesen zavartalan volt. Éjszaka azonban minden alkalommal légitámadást intéztek Szmolenszka ellen, de ez is eredménytelen maradt.

Orsós professzor ezután elmondotta, hogy a bizottság kihallgatott több Szmolenszka környéki orosz tanut, akik egyöntetűen mesélték el, hogy 1940 márciusában és áprilisában majdnem naponként hozták a lengyel tiszteket vasúti vagonokban Gneszdovo állomásra, amely Katyn közelében van. Az állomásról a szerencsétleneket autókön vitték a katyni erdőbe.

— Április 30-án — folytatta továbbá nyilatkozatát Orsós professzor — repülőgépen elhagytuk Szmolenszka. A borzalmas élmény, amelyet átélünk és a látvány, amelynek tanui lehetünk, mely nyomot hagyott mindnyájunkban. Ezeket most rövid párperces beszélgetésben elmondani lehetetlen. Különböző sem vagyok a szavak embere. magánéletemben inkább festéssel foglalkozom. A katyni erdőben is több vázlatot készítettem magamnak és a közeli napokban a friss benyomások alatti megfogom festeni a katyni erdő borzalmas látványát.

Véget ért a főiskolai kosárlabdabajnokság

A főiskolai kosárlabdabajnokságban — melyet kilenc csapat részvételével Budapestén rendeztek meg — szerdán bonyolították le az utolsó fordulót.

Eredmények: KEAC—PEAC 29:13 (11:11), Kassai FSC—SZEAC 24:14 (6:10), MFSC—PEAC 45:21 (20:5), BEAC—MAFC 31:22 (16:10).

Női mérkőzések: BEAC—MAFC 23:13 (12:1).

Magyarország 1943. évi országos főiskolai kosárlabdabajnoki címét a BEAC csapata szerezte meg 16 ponttal, 2. MAFC 14 p. 3. TFSC 12 p. 4. Kassai FSC 10 p. 5. Kolozsvári EAC 8 p. 6. Szegedi EAC 6 p. 7. Pécsi EAC 6 p. 8. Képzőművészeti Főiskola 2 p. 9. DEAC pont nélkül.

Női bajnokságban bajnok a TFSE csapata 6 ponttal, 2. BEAC 4 p. 3. MAFC 2 p. 4. Kassai FSC pont nélkül. (MTI)

— Heves távoli földrengés. Az olasz faenzai földrengésjelző intézet készüldékel kedden 4 óra 13 perckor heves földrengést jeleztek. A rezgés fészket körülbelül 10 ezer kilométerre voltak.

Bérma-ajándék

óra, aranyékszer **HORA ENDRE**
Kossuth-u. 2. Telefon 34-59.



SZÍNHÁZI MŰSOR:
Csütörtökön este: **Az utód, A)** bérlet.
Pénteken este: **Bácskai dínománom.** (Propaganda munkásságáról.)
Szombaton délután: **Bácskai dínománom.** Fülléres helyárak.
Szombaton este: **Az utód.** — Kardoss Géza vendégjátéka. B) bérlet.

Ma este vendégszerepel Kardoss Géza az „Utód” c. darabban

A Csokonai Színház prózai együttese ma este mutatja be Bokay János legújabb darabját **Az utód**-ot. Az előadásnak külön jelentőséget kölcsönöz, hogy abban az idős orvos-professzor szerepét Kardoss Géza játssza, a legnagyobb magyar színészek egyike. Utólrhetetlen művészettel viszi színpadra a professzor alakját és visszatérése a Csokonai Színház színpadára maradéktalan művészi élményt jelent. Az „Utód” szerepét **Belezna István** játssza finom, elmélyült művészettel. Az előadás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Hangverseny a Zeneiskolában

Debrecen sz. kir. város zeneiskolája folyó hó 7-én, pénteken este 7 órakor tartja V. nyílvános hangversenyét. (Beethoven zongoraszonáták.) Belépődíj nincsen.

FILM

UJRA SÁRJAD AZ ÉLET. A VIGSZÍNHÁZ új műsordarabja, az összeomlás utáni új francia filmgyártás jellemző és pompás terméke. A háború előtti francia film stílusát maradéktalanul átmentette az új filmgyártás, csak mondanivalója változott. Az újabb építés szolgálatában áll ez a film is egy elhagyott hegyi falu új fejlődésében az egész francia hazai újjászületését példázva. — A nemesen propagandisztikus tartalom, a páratlan és egyedül álló művészi eszközök, a színészek életélés is élethűbb játéka, a rendezés sok-sok finomsága nem maradt hatástalan Debrecenben sem.

A HUNGÁRIA filmszínház **LEGÉNY A GÁTON** című újdonsága az első magyar burleszk kísérlet. Értékelték csak abban a vonatkozásban bir jelentőséggel, hogy első próbálkozása a magyar filmjártásnak ebben a műfajban. Azt kétségtelenül elismerjük, hogy itt az ideje felhívni a figyelmet erre az elhanyagolt műfajra, de egyben meg kell állapítani azt is ez az úttörő vállalkozás még nem nevezhető siker értékűnek. Van ugyan a filmnek sok sikerült jelenete s ötlet és invenció is az elgondolásban, de az összefogás és a pergő iram hiánya csökkenti az egyébként jószándékú produkció sikerét. — Pethes a darab férfiszereplője mindent megtesz a siker érdekében s jó játékbavurral teremt sokszor igazi burleszki helyzetet s annak nyomán megfelelő hangulatot. Vaszary több jelenetében remekül helyt áll. A többi nagyobb szerepekben Hajmássy, Csikós, Juhász és Maklary törekedik a siker biztosítására szerepének Debreceni vonatkozásban érdekessége ennek a filmnek az, hogy a filmmesét Timár Kató írta, — míg a rendezés munkáját férje Bán Frigyes végezte.

Csokonai Színház
Csütörtökön A) bérletben
Az utód
A Vigszínház nagyszerű Bokay-újdonása
KARDOSS GEZA
és
BELEZNA ISTVÁN
fellépésével!

Lelekési továbbképzés

Czeglédy Sándor, Erdős Károly, Makkai Sándor, Soós Béla, Vasady Béla professzorok tartottak előadást az érmelléki ref. egyházmegye tanfolyamán

Az érmelléki református egyházmegye Székelyhídon háromnapos továbbképző tanfolyamot tartott, mely igen gazdag eredménnyel végződött.

Az első napon a lelekészek számára tartott előadások voltak soron. A debreceni egyetem teológiai fakultásának öt tanára látta el az előadói tisztet és a lelekési továbbképzés ügyének ezzel igen nagy szolgálatot tettek. A vendéglátó Szabó Zoltán esperes és Székelyhídy Béla álmódi lelkipásztor rendezők gondos munkával készítettek elő a gyűlést, melyen a vidéki lelkipásztorok közül és a tanítóság köréből nagyon sokan vettek részt. A megjelentek több alkalommal kifejezést adtak annak az érzésüknek, hogy az ilyen előadásokra munkájuk tovább folytatásához rendkívül nagy szükségük van.

A bevezető ahitatot dr. Soós Béla egyetemi professzor tartotta a Jelenések Könyvéből vett igék alapján. Rámutatott arra, hogy a lelkipásztori közösségi gyülekezet, amelynek minden tagja különösen az ilyen vészes időkben, egymásért a legkomolyabb felelősséggel tartozik Isten előtt.

Az első előadó dr. Szentpéteri Kun Béla professzor helyett, — aki nem lehetett személyesen jelen — **Czeglédy Sándor** professzor olvasta fel az 1848. évi XX. t.-c. alkalmazásáról szóló, rendkívül értékes tanulmányát. Dr. Szentpéteri Kun Béla a töle meg szokott higgadt és tárgyilagos modorban tökéletesen világos képet rajzolt a **református egyház és az állam viszonyáról**. Különösen kiemelte, hogy az államsegély igénybevétele lényegesen megváltoztatta a református egyház szellemét és az államhoz való viszonyát is.

A második előadást dr. Vasady Béla egyetemi professzor tartotta a lelekészek munkatársaiával való viszonyáról, a közös munkáról, a közös szellemi szükségességéről és a szeretet közöségéről.

Utána dr. Erdős Károly professzor ismertette a legújabb biblia-kiadásokat és szemléltetéstül valamennyit be is mutatta. A lelekészek nagyon hálásan fogadták ezt az igen értékes előadást, mert a tudós előadó néhány egészen érdekes eltérésre mutatott rá a különböző szövegek között.

Dr. Makkai Sándor professzor a lelekészek, a tanítónak és a missziói munkának mai feladatairól szólt. Különösen azt a kérdést boncolgatta, hogy az ígértetésnek ma mi lehet az értéke és fontossága. Megállapította, hogy **nem a tudományos ismeretek közlése, sem a bármilyen politikai cél érdekében való irányítás, hanem kizárólag a Jézus Krisztusban megjelent üdvösségről hitvalló bizonyosság** lehet az ígértetés tárgya. Szólt a református iskolázásról és megállapította azt a sokféle ok által előidézett tény, hogy a református elemi népiszkolai tanítás „megőregedett” és újjászületésre van szüksége. **Valami jellegzetesen református és magyart kell adnia, ami közvetlen kapcsolatban áll népi életünkkel.**

Délután két előadás hangzott el. Az elsőt dr. Soós Béla professzor ismertette a mai református egyháztörténetírásnak feladatait. Elvi megállapításokat közölt az egyháztörténetírás régebbi és jövendő feladatairól. Különösen hangsúlyozta a még meglévő szétszórt anyaggyűjtésnek és mielőbbi feldolgozásának szükségességét.

Ez az előadás nagyon sok egyházat érint, éppen ezért számos

hozzászólás hangzott el és széleskörű érdeklődést váltott ki. Szép és azonnali eredménye volt az előadásnak, hogy a **jelenlevők közül a nagy többség készségesen vállalkozott a kutatás munkájára.**

Érdekes előadást tartott dr. Czeglédy Sándor professzor az **Öszövétség szerepéről** a mai ígértetésben. Rámutatott arra, az **Öszövétség tulajdonképpen a**

Elbúcsúztak az intézettől a nyolcadikos Dóczy gimnázisták

Figyelemreméltó szép beszédek a ballagási ünnepélyen

A Dóczy gimnázium VIII. osztályát, valamint a tornatermet virágzó pompába öltöztették legnap délelőtt a gimnázium VI. és VII. osztályos növendékei, ezzel is megmutatván szeretetüket az intézettől járó VIII. gimnázisták iránt. **Orgona, gyöngyvirág, nárcisz, tulipán, nefelejstűzérkek lettek illatosabbá a levegőt.** A VII. gimnázium növendékei emléket is adtak a ballagóknak: **mind-egyiknek egy szép könyvet, a népi írók egy-egy remekművét.**

A ballagási ünnepély déli 12 órakor kezdődött, melyen nemcsak az intézet igazgatói, tanárai és növendékei vettek részt teljes számban, hanem nagyon sok vendég is.

Szete Miklós vallásánár mondott nagyon értékes, magasszínvonalú prédikációt. Hangzott, hogy az intézet falai között nyolc éven át vigyáztak, szeretettel örködtek a növendékek felett, most azonban, mikor az életbe kikerülnek, maguknak kell megmutatniuk, mennyit tartottak meg a kapott kincsekből. Hangzott, hogy életüket csak Krisztusra alapozhatják, mert ő nélkül nem lehetnek boldogok.

A tavoly nyolcadikosok nevében **Károly Erzsébet** beszélt.

— Szokatlan lesz, amit most mondok, — kezdte beszédét. — Én nem búcsúzni jöttem. Csak elköszönni és megköszönni. Megköszönni tanáraim munkáját és elköszönni az Alma Materől, mint anyjától az a gyermek, aki csak rövid időre hagyja el otthonát.

Ezután melegen köszönte meg igazgatójuknak és tanáraiknak mindazt a jó és szép, mellyel evek hosszú során elhalmozták őket. Iskolátsaihoz a következő szavakkal fordult:

— Kedves iskolatársaim, kicsinyek és nagyok! Egy ósi mondat szerintnek a szívetekbe égetni: **„Aki egy tiszteletre méltán, tisztelek, mint jölcödöt s helyezd szüleid után.”** Gondoljatok csak arra, hány betűt tanultatok itt meg! Nem az abc-re gondoltok, hanem a tudás betűire s azon is felül, a lélek betűire: a szépre, az igazra, a jóra. Ha gyönyörködés a Szépségben, keresed az Igazságot és a Jót önmagáért cselekszed, feleletet kapsz az élet titkára, mert benne él a Szeretet. Az a Szeretet, amely soha el nem fogy, mert erősebb, mint a halál. Ezzel készüljétek az életre.

A szép és nagyszerű gondolatokat tartalmazó beszéd után **Ördög Éva** mondott közvetlen, kedves búcsúbeszédet a VII. gimnázisták nevében. Az I. gimnázium növendékei közül **Juhász Edit és Bernhardt Erzsébet** fejezték ki hálájukat és szeretetüket a nyolcadikosok iránt, akiknek szép virágcsokrokat nyújtottak át.

Ezután dr. Papp Ferenc igazgató, tanügyi főtanácsos rendkívül mélyértelmű beszéddel fordult a lányokhoz.

Elmesélte, hogy mikor kis

legantiszemitébb könyv és hogy az **Öszövétséget** a kereszténység-ből kiiktatni teljességgel lehetetlen, mert ezzel a Jézus Krisztus korabeli zsidóság álláspontjára és állapotára helyezkednénk és megtagadnánk magát Jézus Krisztust.

Az volt az általános vélemény — és ennek többen kifejezést is adtak, — hogy a lelekési továbbképző tanfolyam meleg kapcsolatot teremtett a tudománnyal foglalkozó és a nép között munkálkodó lelekészek között és a találkozás mindkét félre igazi áldást hozott.

től, akit mindnyájan igen szerettek.

Nagyon kedves volt a **búcsúnyolcadikos bentlakók** ebédje. A többi bentlakó virágokkal díszítette fel az asztalt s most **ők szolgálták ki a „nagyokart.”** A VII. osztály bentlakó növendék nevében **Kiss Antónia** búcsúztatta a lányokat, közül **László Edit** mondott köszönő szavakat. **Bunyitay Klára** igazgatónő meleg hangon figyelmeztette a távozókat a tiszta, keresztény szeretettől sugárzó magyarélet útra.

Tiszteletbeli kinevezések a városnál

A főispán Debrecen törvényhatóságánál a következő kinevezéseket fogantatította:

Szegedy Lajos I. osztályú közigazgatási fogalmazót, tb. aljegyzőt tb. tanácsnokká.
Dr. Deák Sándor II. osztályú közigazgatási fogalmazót, tb. aljegyzővé.

Dr. Malkó Imre és **dr. Borsay László** állandósított napidíjas közigazgatási gyakornokokat a fogalmazókká, végül

dr. Vargha Imre állandósított napidíjas tb. fogalmazóvá nevezte ki.

A kinevezések arra érdemeltisztségüket értek.

Csilléry és Kettessy professzorok előadást tartottak Püspök- iadányban

Nagy lelkedéssel és szeretettel fogadták Püspök-ladányban Debrecenből gyűlésre kikergetett előkelő orvosokat. **Dr. Csilléry András, dr. Kettessy Aladár, dr. Orsós János Imre** egyetemi professzorok, **dr. Pauchly Géza** ügyvezető igazgató, több magasan gú honvédorvos, **dr. Tatár egyetem** mi m. tanár, **lovag Schmidt Fülöp**, **dr. Lengyel Zoltán**, **dr. Herpay Zsombor** főorvosok s számos más előkelőség jelent meg. A gyűlés **Dessewffy Elenér** kanonok nyitotta meg. Ő is készítette nek nagy körültekintéssel **dr. Rásó Gyula** főszolgabíróval karöltve a szép siker is nekik köszönhető.

Dr. Csilléry András egyetemi professzor politikai természetű előadást tartott. Különösen kérte, hogy ne higgyenek a suttogó propagandának. Utalt arra, hogy Németországban tapasztalta, milyen bizakodással és nyugalommal állnak meg ott a helyzetet és az eseményeket. **A zsidókérdésről** nem beszélt, mert ez nem érdekli hanem csak a magyar faj sorsát, ezt kell feltétlenül megviláítani. Egészséges fajvédelmi politikára van szükség, minden magyar embernek legyen háza, földje, kertje a falvakban jó egészséges ivóvíz.

A nagy sikert arató előadás után **dr. Kettessy Aladár** professzor nagyszerű összeállításban és rendkívül szemléltető módon a vitaminkról tartott népies előadást. Nemcsak a vitaminkok lényegét ismertette, de azt is megmagyarázta, milyen célt szolgál, és miből tudjuk legjobban megkapni fogyasztásra.

A kitűnő előadásokért **Dessewffy Elenér** kanonok mondott meleg szavakkal köszönetet. A összejövetel után — mely a Kétfélek Kulturális zsűfőlése megölt dísztermében igen előkelő közönség előtt folyt le — a debreceni orvosokat **dr. Rásó Gyula** főszolgabíró vendégszerető házána vendégül látta.

* „Haláluságár” c. érdekes-történeti regény kapható kiadóhatalunkban. Ára 80 fillér.

Ne hagyja

pénzt kamatoztatlannal elveszni. Vegye meg a **Hajduszoboszlói fürdő közelében (Szurmay-u2.sz)**

levő **500-öles telket**

Cím a kiadóban.

Családi szerencsétlenségek meséjével szélhámoskodott egy kalandornő Debrecenben

Nem mindennapi módját eszelte ki egy furfangos kalandornő a könnyű pénzszerezésnek. Hónapokon keresztül járta a vidéket földbírtokosnőnek, vagy orvos özvegyének adta ki magát, kender szállításról és földbírtok eladásáról tárgyalt a kiszemelt adózatokkal. A tárgyalások közben rendszerint távirati értesítést kapott, melyben tudára adták, hogy az urát, vagy a fiát halálos szerencsétlenség érte.

Az ügyes szélhámosnő ilyenkor mindig nagy jelenetet rendezett, majd kisebb nagyobb összegeket kért kölcsön, vagy vett fel előleget az adózatoktól. A veszedelemes kalandornő Debrecenben, Budapeston, Kaposváron, Szabadkán, Vérdarócán, Orosházán, Kónyon és Elecsen

dolgozott.

Nemskára azonban már nem mentek ilyen jól az ügyei s több feljelentést tettek ellene. A nyomozás során aztán megállapították, hogy a neve Soós Istvánné szül. Szalai Margit, aki társával Csákváriné B. la volt óráberes hivatalnokkal összejárva követte el bűncselekményeit.

A büntető törvényszék az elmúlt napon tárgyalta az érdekes ügyet. Soósné részben tagadta, részben beismerte bűncselekményét, Csákváriné azonban ártatlanságát hangoztatta. Igyekeztek egymásra hátrítani a felelősséget. A törvényszék Soósné, aki most csalások miatt kirótt börtönbüntetését tölti, 2 évi és 6 hónapi fegyháza, Csákvárit pedig 40 napi börtönrre ítélte.

Rendőrzövények és árvák javára Debrecenben is gyűjtést rendezett országosan körözött hettagú szélhámos társaság, melynek nő vezére van

A debreceni rendőrség a szabadkai rendőrkapitányság megkeresése alapján nyomozást indított egy hettagú szélhámos társaság kérekerítésére, akik a rendőrzövények és árvák javára az egész országot behalózó gyűjtést rendeztek. Különösen a nagyobb városokban jártak le a pénztárcáikat, kereskedőket és magánosokat gyűjtőivel és havonta 10.000—50.000 pengőt összegyűjtöttek.

A nyomozás megállapította, hogy a szélhámos társaság tagjai Debrecenben is megfordultak és két héten át rendeztek gyűjtést a maguk javára.

A szabadkai rendőrség most elfogta Pataki Mária nevű hölgyet, aki „vezére” volt a szélhámos bandának és Tihanyi Gyuláné néven követte el a csalásait. Kihallgatása során elmondotta, hogy közel fél esztendője járják az ország különböző városait hét férfi és ő,

mindenütt nagyobb összeget szedtek össze, mert ahol nem akartak adakozni, ott terrorizálisan léptek fel és azzal fenyegették meg a károsultakat, hogy „a rendőrség nyilvántartja, hogy kik adnak a nemes célra” és azokkal szemben, akik nem járulnak a nemes alaphoz adományokkal, meg találja a módját, hogy retorziót alkalmazzon. Kifogyhatatlanok voltak ötletekben a szélhámosok és egyes helyeken és különböző tárgyakat árúsítottak szintén a rendőrzövények és árvák javára címen.

Mivel a szélhámos társaságnak Debrecenben is sok károsultja van, a rendőrség felhívja azokat, akiknél a szélhámosok megjelentek és pénzt vettek fel, hogy jelentkezzenek Kovács Gusztáv detektívnél, rendőrkapitányság II. emelet, 35. sz. szobában.

Az áruló ezüstitfog felismerése után beismerő vallomást tett a törvényszéken egy vádlott

Amikor csak az ötödik tárgyaláson jelenik meg a vádlott is, a károsult is

Beszámoltunk arról a tengeri kigyóvá dagadt ügyről, melynek vádlottja Vass István kabai lakos volt, aki azzal vádolt a debreceni bír. ügyészség, hogy munkástársaitól, akikkel Kabán vasúti pályaeptésnél együtt dolgoztak, különböző ruhaneműket és más tárgyakat ellopott.

Az első tárgyaláson, melyet meg 1941-ben lúztak ki, megjelentek a károsultak, azonban Vass Istvánt nem találták meg. Körözőlevelet adtak ki ellene, ennek alapján elfoglalták és kitűzték a főtárgyalást. Ekkor azonban egyik károsult sem jelent meg és Vass István nagy meglepetésre kijelentette, hogy neki semmi rémisztés sincsen a vádban inkriminált lopásban, azt annyival kevésbé követhette el, mert Kabán soha nem volt életében és a károsultakat sem ismeri. A törvényszék ekkor a tárgyalást elnapolta és Vass Istvánt szabadlábra helyezték.

Az új tárgyaláson már megjelentek a károsultak ismét, de ekkor nem jelent meg a vádlott, aki ismeretlen helyen tartózkodott. Ismét új tárgyalást kellett kitűzni, amelyet az év áprilisában tartott meg a debreceni törvényszék és ezen megjelent Vass István, de a károsultak ismét nem jelentek meg. Ekkor a bír.

ügyész indítványozta, hogy a károsultakat vezessék elő a következő tárgyalásra. Vass Istvánt pedig tartóztassák le, nehogy az új tárgyaláson majd ismét a vádlottat ne lehessen előkeríteni. A törvényszék az indítványnak helyt adott és Vass István a debreceni fogházban várta meg a tegnapi főtárgyalást, melyen végre az egyik károsult is résztvett Faragó Bálint vasúti pályamunkás személyében.

Faragó a tárgyalás során előadta, hogy Kabán a pályatesten dolgoztak és Vass Istvánnal együtt laktak. Egy napon meghallották, hogy Vass talicskáját és szerszámaikat lopásból szerezte és emiatt keresik. A következő éjszaka eltűnt Vass, de magával vitte holmijait is.

Vass István a tárgyaláson megmaradt állítása mellett, hogy nem ő követte el a lopást és a károsultak nem is ismeri.

— Miről ismerné fel a vádlottat, hogy azonos a maguk volt lakótársával? — kérdezte a tanácselnök Faragó Bálinttól.

— Előj csupa ezüst fogai voltak — felelte a károsult. — Erről száz ember közül is megismerném.

— Mutassa a fogait! — mondotta a tanácselnök Vassnak, aki széthúrta ajkát és elővillant

DEBRECZEN 5 OLDAL 1943 V. 6.

egy egész sor áru ezüstitfog.

— Valóban ezüst fogora van — állapította meg a tanácselnök mire az eddig konokul tagadó bűnös is megtört és kijelentette: — Beismerem, hogy én követtem el a lopást.

A debreceni törvényszék a perbeszéd elhangzása után negy-hónapi fogházra ítélte Vass Istvánt. Az ítélet jogerős.

Mivel pótolhat, a múlt évi hagyma hiányt

Írta: Pohl Ferenc

Ismeretes előttünk, hogy múlt évben az őszi hónapokban meglepetésszerűen egyszerre elapadt a hagyma beszerzési forrása. A hiány váratlanul köszöntött be. Erre ismét elkészülhetünk, mert mint láttuk, a dughagyma is eltűnt a piacról s a termelőknek nem volt módjuk a szükségletüket beszerezni.

Előre látható, hogy kevesebb hagyma kerül a fogyasztó piacra s ami mégis termelve lesz, az inkább szárított üzemek részére lesz lekötvé, mert feloldozva katonai élelmezésnél elsősorban jön figyelembe. — Akinek csak egy kis talpalatnyi földje van, igyekezzék szükségletét hagyma palántáról megnevelni, mert mint az előjelek mutatják, ismét hiányozni fog a téli eltartásra való hagymánk.

Az alábbiakban ismertetem a palántákról való hagyma nevelést.

A hagymamagot még februárban elvetjük palánta ágyakba s nevelünk április végére — május elejére vékony lúdtölt vastagságú palántákat, amiket ugyanolyan módon, mint a dughagymát veteményes ágyakba, ugyanolyan távolságra, rendszer sorokba ültessük el.

Tehát a talajt 30—40 cm mélyen felássuk, jól elgerelyezzük, 25 cm sor- és 15 cm töltésvastagságra ültetőfával ültessük ki palántáinkat. Ültetés után ajánlatos a mostani száraz időben a palántákat egyenkint beiszapolni. Így elültetve gondozzuk palántáinkat, száraz időben locsolgassuk is. Főképpen ne mulasszuk el a kapálásokat, amit 3-szor kell megismételni. Természetes a gyomokat a növények között nem szabad megtúrni, azt gondosan ki kell gyomlálni. Ha jól kezeltük hagymaültetvényeinket, úgy augusztusra kész fejlett hagymákat nevelhetünk, amit jól beszárítva tavaszig is eltarthatunk.

Palántákról a városi kertészet bőven gondoskodott, a közönségnek ne okozzon gondot a palánta nevelés, mert abból akár a Nagyerdei telepen, akár Magoss György tér 6. sz. alatt bőven áll fedezet rendelkezésre. Igyekezzünk az ültetéssel, mert minél korábban ültetjük a hagyma palántákat, annál korábban lesz használható hagymánk.

Ha palántáink jó földbe kerülnek s kellő gondozásban részesítjük, gyakran megtörténik, hogy jóval nagyobb hagymákat kapunk mint dughagymáról. Tehát ne késekedjünk, akinek csak módja van, gondoskodjon szükségletéről, mert mint az előjelek mutatják, ez évben nagyobb lesz a hagymahiány, mint a múlt évben.

Síkk, elegancia, hódító fellépés!

Csakis a

PAPP Női divat-szalón

saját tervezésű, gyönyörű szabású modelljeiben érhető el Szent Anna 12. Városi bérpalota, üzlet. Telefon 39 07.

AHOL NINCS ŐSZ, NINCS TÉL

Írta: Sz. KÖSZEGHY GIZELLA

A drága feledékeny, kis öreg nagynő megzavart, szenvedéssel teli életére újabb csapást mért a sors.

A körzeti irodába vezető utat alaposan megismerte már. Erejét meghaladó, kimerítő gondossággal vigyáz a különféle jegyekre. Tülesett már a cipőutalvány veszedelmét, vihart előidéző kitöltésen is. Beszég nem kellett a régi ltkáknak a család lábbeli állományát a ház urának — nagynő szerint — túlzottan kutató tekintete előtt felsorakoztatni! Hiába apó meggyőző magyarázata, hogy a rejtetőknek és hamis adatokat bemozdítóknak nyolcezer pengős büntetés súlyosítja az életét, anyóka csak el szeretne dugni egy-két pár „használhatatlan cipőcskét. Ezen a ház ura felettébb felbosszankodik és fájó szemrehányását súlyos szavakkal tetézi. Mely megbánással emlegeti boldog emléke legényéletét, mikor még nem is sejtette azt, hogy anyóka ilyen megbotrántoztatón „csalós” természet. Oh, akkor ő még hitt! Ifjú tüzzel, szerelemmel, bizalommal s ha csak egy kicsit is sejté, hogy anyóka ilyenre is képes, dehogyan vesszi el feleségül. Ő aztán nem! Ilka mama büntetett teli szemé belenéz párja hideg, acélos tekintetébe, melyben mint a jövendőmondó tükrében megjelenik az elvesztett csala képe. Minden cipő belesz: írta! Hihetetlen, milyen nehéz: a férfiakat ezen a téren bűnrre csábítani! A lengedező szellőskével kezdődő utalvány-kitöltés végül is dörgedelmes viharra erősödik. Anyóka is mind gyakrabban cikáztat egy-egy égi világot a ház fejedelme felé s a felkőbocsolt viharfellegek közül oly nehezen sűt ki az áldó napmeleg.

Most már nincs is szükség reál Anyóka anyji cipőt valhat be, amennyit akar. Apóka kutató szemé nincs sehohsem. Mert apóka elment. Itt hagyta párját, a meghajlott hátát, nehézlábú kis öreget az élet gyorsleptűt leselkedő veszedelmei között. — Itt hagyta — egyedül. Egyedül a hajban, a szívgyótró fájdalomban, a kétségbeesésben csendes lakásban. Mert anyóka nem ment el a lányához. Hiába is hívták el a régi, szép emlékei bútorokat — pedig új, modern szobával csalogatták. Nem adta el az aranyhímzés nyomásokat — pedig híres festők képeivel csabították. Nem adta fel az

önállóságát — pedig egy meglőtt családi kör csendes melegevel várták. Nem olvasztotta bele kiesnél is kisebb nyugdíját a másik aranytűzébe. Megmaradt szegénynek, a múlt tavasztól örzigetűnek, bajt, bánatot magahordozónak Megmaradt parva nélkülűnek.

De nem sokáig.

Mert az isteni gondviselés nem hagyja el a benne bízokat. A göröngyös földet jövedelgyógyvirágos, illatos mezőre változtatja. A múlt feketeséget lassan csillogó fehérséggé színesíti. Az öregséget, tehetetlenséget hozó gyorslábú időt megállítja. Nagynő csakhamar ráönti szeretetének duzzadó folyóat egy csöpp kis leánykára az unokára. Mindent kárpótol az a meleg, erőteljes megújító erő, mellyel a gyermeket elhalmozza, körülveszi. Míg a gyerek sokat aló pólvas, örökig elnezi a be-hunyisított apróságát. Mint más a festményt, a szobrot, a jövő rohamosan gömbölygő piros arcocskáját figyeli, mert őri, gondos szemmel, kinyitja a gyereket nem szabad. Sem pedig járkalni vele. A modern nevelés ezt meg nem engedli. Erre a szigorú tilalomra fel-felhozza anyóka az „én időmben” jele magyarázatokat, de mert minden hiába, kénytelen engedni. Beleegyezésül egy mely öblös karosszékre telep-szik és mozdulatlanul tartja a pólyást gyorsan iramló, multba-vezető órákon keresztül.

Azután... a két behunyt szemecske egyszerre csak felnyílik. Figyelővé válik. Számtalanszor eleje vetődik egy járhadatlatlanul feléje hajló finom, szomorú arc. Mindig ugyanaz. Fărăhatatlan és szomorú. És a két szempar egybekapcsolódik hosszú, kutató szemlélődésre.

Az óra megint elkongat pár gyors hetet, hónapot. A két szempar már beszélget. Ragyogó, nével, kerdez az egyik. Ragyog, mosolyog, felel a másik. A kis szájjal hangos, sikongó felkiáltással fogadja a derus arc érkezését. A két kis karocskát, a gömbölyű, puha lábacska feltörő örömtornába kezd nagynő ölének kiparnázott fészékben. Nevel a szem, gyűgyög a szem ismeretlenül ismerős, érthetetlenül érthető szavakat: itt is, ott is. Eszre sem veszik. Közömbös egy pár tavasz. Forró ragyogásban iramlók el a nyár és ninc, ősz, nincs tél egyikőjük életében sem.

Tisztifőorvosi jelentés a kiütéses tifuszos megbetegedésekről

Dr. Félégyházy Sándor m. kir. tisztifőorvos a városi közigazgatási bizottság ülésén beszámolt az áprilisi havi közegészségügyi viszonyokról. Az előterjesztett jelentés szerint áprilisban 81 debreceni házasságkötés történt, 226 gyermek született és 122 egyén halt meg, a természetes szaporodás tehát 104 lélek volt. Az egyéven aluli korban elhalt kisdetek száma 11, ami 4.9 százaléknak felel meg. Hevenyfertőző betegségekben meghalt 5 egyén, ez 4.6 tizezrelék. Gümőkórban 11, rákban 9, szív- és érbetegségben 25 ember halt meg. A hevenyfertőző betegségek közül a vörheny és différia jelentkezett nagyobb számban. Hastífusz nem fordult elő.

A kiütéses tifusszal kapcsolatban dr. Félégyházy Sándor tisztifőorvos többek között ezeket jelentette be:

— Áprilisban 22 kiütéses tifuszos beteget kezeltek Debrecenben, ezek közül kettő polgári személy. Az egyikük debreceni, a másik hajdúszovátai, meg pedig egy cigány. — A debreceni oeteg a múlt hónapban meghalt Varga Demeter MÁV iaxatósának a 14 éves leánya, akit más gyógyulófélben van és aki úgy kapta a fertőzést, hogy az apja a vasúti kocsikból rongyokat vitt haza és ezek alkalmasint tetvesek lehettek. A leány megbetegedése óta a lakást háromszor fertőtlenítették. A leány megbetegedése óta újabb beteget itt nem jelentettek be. A preventív oltások folyamatban vannak. Az iskolaegészségügyi szolgálat és munka folyik.

Honvedeink hősi harcát segíti a hadigondozási belyegve használat...

HIREK

Dolgoztass, hogy dolgozhass!

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, május 1-én reggel 8 órától, május hó 8-án reggel 8 óráig: „Kigyó” Piac u. 31. tel.: 30-95. „Tisza” Péterfia 61. tel.: 24-52. „Csillag” Árpád-tér 1 tel. 29-32. „Isteni Gondviselés” Petőfi-tér és Teleki u sarok, telefon 32-81. „Matyás király” Nyilastelep, telefon: 32-10.

Ha Te velem lennél...

Ha Te velem lennél
akkor boldog lennél,
Ha Te velem lennél
akkor nem szenvednél.

Elutnna arcomról a
hánat mely ránc,
Melyet a szenvedés
szántott régen rája.

Ismét kacagnék én
amit elfeledtem,
Ha Te velem lennél
egyetlen szerelmem.

TÓTH GIZELLA

— Dr Csukás Zoltán gazdasági akadémiai rendes tanár, egyetemi magántanár érdekes előadást fog tartani a Magyar Országos Állatorvos Egyesületi tisztalpartifőosztályának május 9-iki közgyűlésén, melyet délelőli 10 órakor tartanak meg Debrecenben a vármegyeháza tanácstermében. Közvetlen a közgyűlés után tartja meg dr Csukás Zoltán nagy érdeklődéssel várt előadását „A természetes immunisság és öröklése” címen.

— Helyreállították a Santa Maria della Fontana templomot. A legszebb milánói templom a légi támadások során rongálódott meg. Az istentiszteleteket a templomban ismét megkezdék.

— A Baross Szövetség debreceni szervezete folyó hó 6-án este 7 órakor tartja havi rendes választmányi ülését. A tárgy fontosságára való tekintettel külön is felhívjuk a választmányi tagok figyelmét, hogy üléseinél minél nagyobb számban szíveskedjenek megjelenni. A választmányi ülés foglalkozni fog a déli záróra és a hétvégi vikend kérdésével is.

— A süítészakosztály tagjait felhívjuk, akik meg nem vették át a kóppér- és kartonanyagot, azok 6-án délután 3 órakor az Ipartestület 1. sz. tanácstermében az átvételt végezték jelennek meg. Aki meg nem jelenik, annak a részét más tagnak adjuk ki. Elnökség.

— Sztrájk a detroiti Ford gyárban. A Ford művek ötezer munkásának hétfőn sztrájkba lépett az éjszakai munkafeltételek miatt nézeteltérések miatt.

— A Homokkereti Egyházzselymgyűléséből a sebesült katonák részére beszállított adományokat a következők adományozták: özv. Bakó Péterné, Tardó Elekne, Nagy Vincéné, Kovács Józsefné, László Lászlóné, vitéz Buzáky Gusztávné, özv. Szabó Gáborné, Virágos Józsefné, özv. Waschmann Emánuelné, Fentős Kálmáné, Kecskés István, Német Józsefné, Gönci Antal, Hunyadi Matyásné, özv. Dienes Gyuláné, özv. Kovács Józsefné, Andor János, Komócsi Józsefné, Józsa Antalné, Szabó Gergelyné, Pusztás Ádám, Cifra Katika, Vékony Lászlóné, Fábán Józsefné, Ferge Józsefné, Pocsai Gáborné, Ref. Olvasóegylet, vitéz Nagy Pálné.

Nagyobb készpénz adományokat adtak: Ebestanya III. 25. leventecsoport 100 P. Debrecen Kélcsonós Segélyező Egylet 50 P. Hármashelyi elemi népiskola 100 pengő. — Az adományokért köszönetet mond a Vöröskereszt elnöksége.

Ujabb távházasság Debrecenben

A debreceni körzeti anyakönyvvezető előtt szerdán délelőtt újabb távházasságok kötődtek. A völgyény Gubovics János, a menyasszony Sinai Etelka Mák-utca 7. szám alatti lakos volt.

A völgyény tanuja Nagy István, Monti ezredes-utca 17. sz.

— Új nyomokon a rendőrség a szombahelyi lopás ügyében. Szombahelyen husvét hétfőjén halva találták dr Padányi Emánuel MÁV főorvos lakásán 28 éves szakácsnőjét, Német Erzsébetet és eltűnt egy 24.000 pengőt tartalmazó vaskazetta. A rendőrségnek — miután minden eddigi gyanúsított alibit igazolt — most az a gyanúja, hogy a különben zárkózott természetű szakácsnőnek bizalmába férköztött egy eddig ismeretlen férfi, aki aztán kirabolta a lakást. A szakácsnő pedig ijedelemben és kétségbeesésben öngyilkos lett.

— Frank József nyugalmazott adóügyi jegyzőt, náudvari lakost a debreceni törvényszék Fövenyessy tanácsa 2000 pengő pénzbüntetésre ítélte, mert a honvédség ellen izgatott. Az ítélet jogerős.

— Egy kislány tűzhalála. A debreceni törvényszék a múlt nap vonta felelősségre gondatlanságból okozott súlyos testi sértés miatt Gál Péterné hajdú-böszörményi lakost, Gál Péterné még az elmúlt nyáron magára hagyta 6 éves leánygyermekét és átszaladt a szomszédába, ahol valami dolga volt. Mialatt távol volt, a kislány közel ment a tűzhelyhez, s egy abból kipattanó szikra meggyújtotta ruháját. A kislány nem tudta elotlani a tüzet s oly súlyos égéseket szenvedett, hogy néhány nap múlva belehalt sérüléseibe. A törvényszék Gál Péternét 15 napi fogságra ítélte, az ítélet azonban 3 évi próbaidőre felfüggesztette. Az ítélet jogerős.

— Határozat az öngyilkosság elrendeléséről. A szerencsétlenségnek két halottja és három súlyos sérültje van. Egy teherautó Maglóds és Mende között haladt s eddig még meg nem állapított okból a hid karfájának szaladt és a mástól méter mély árokba zuant. Az autó tulajdonosa vitéz Komádi József volt s az autón több hordó bort szállítottak. Az autón a sofőrket kocskisérő, egy vidéki kiskereskedő és annak felesége ült. A kereskedő és felesége a rájuk zuhanó hordók alatt azonnal meghaltak, de a sofőr és a kocskisérő is súlyosan megsérültek.

— Ajándékozásra alkalmas kézmunkák, diszpartnak, terítők készítése, összeállítás a Pethő kézmunka szaküzletében. Szent Anna-u 10.

— Textilin-szappant már jegy nélkül szabad arusítani. Mindenki kérje saját kereskedőjénél, amíg készlet van.

— Művészeti feivételek! Szipál udvari fényképész-mester, Piac-utca 44. Telefon: 17-73.

— Dr Naményi Gyuláné gyorsíróiskolájában, gépíróiskolájában május elején tanfolyamkezdés. (Batthyány I.) Előkészítés államvizsgára. Vidékieknek vasútkedvezmény. Telefon: húsz-hetvenhét. Főigazgatói engedély: 6475. Helyesírástánítás.

alatti lakos volt.

Az ifjú asszonyhoz dr Deák Sándor anyakönyvvezető megleghangú beszédet intézett. — Hangoztatta, hogy bizonyos benne, hogy az ifjú pár a mai háborús világban is megtalálja boldogságát.

— Burkolatalapozási munkák. Kalenda Lóránt műsz. tanácsnok bejelentette a város közigazgatási bizottságának ülésén, hogy a Déli-soron az út egyik szakaszán a vállalkozó a burkolatalapozási munkákat megkezdte. Az ohati átlomás és a Belsőhat között a Debrecen—Egyek vonalon befejezték a terméskőburkolatot. A Kishegyesi-úton az átépítési munkát megkezdtek, az alap kész s már megkezdtek a kisköcsök lerakását is.

— Szerelmi bánatában sósavval ivott. A debreceni klinikára szállították be Kiss József 21 éves püspökladányi napszámost és vették gyógykezelés alá, mert öngyilkossági szándékából sósavval ivott. A csendőrségi nyomozás megállapította, hogy öngyilkosságát szerelmi bánatában követte el, bár hátrahagyott búcsúleveleiben erről nem tesz említést, csupán életuntágát hangoztatta. Állapota súlyos, de nem ártószélyes.

— Eladta a kölesönkért fűrógépet és létrát. Csalis Lúcia-telen mondogta ki bűnösnek a debreceni törvényszék íj. Vankó Antal asztalos, budapesti lakost, akit azért állított az ügyészség a debreceni törvényszék elé, mert itt Orosz Mihálytól kölesönkért egy létrát, valamint Fényi Sándoról egy rézfűrógépet és a kölesönkért holmikat nem adta vissza. Mindkét esetben minának kérte a dolgokat s mint a tárgyaláson kiderült, a többszáz pengőt érő rézfűrógép 17 pengőért adta el és ezzel utazott fel Budapestre. A törvényszék 10 havi börtönrre ítélte jogerősen.

— Állatkínzásért elzárás. A debreceni rendőrség mint kihágási bíróság állatkínzásért vonta felelősségre Eszenyi József fuvaros, Pozsonyi-út 33. szám alatti lakost, aki lovat ültetgette. Dr Papp Menyhért rendőrtanácos, kihágási bíró a lefolytatott bizonyítási eljárás után kétnapi elzárásra ítélte Eszenyi Józsefnek. Dr Papp Menyhért rendőrtanácos, kihágási bíró Bokor Sándor Paecirtautcai lakos kétnapi elzárásra ítélte.

— A sötétben kiloptak 80 pengőt a zsebéből. Szekeres Mihály utvaros, Pesti-utca 13. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki tegnap este 11 órakor, amikor a Pesti-utca a sötétben hazafelé tartott, összeitkőzött vele és utána udvariasan bocsánatot kért. Mikor hazament és velközni kezdett, vette észre, hogy az udvarias férfi a sötétben ellopta pénztárcáját a zsebéből 80 pengővel.

— Harisnyafoltozás a fodrászszalonban. Egy német városban egy élelmes fodrász bevezette, hogy mialatt a hölgyek egymásra várnak, az unatkozás helyett katonai harisnyákat foltozzanak. A hölgyek most szorgalmasan dolgoznak és foltoznak, amíg rájuk kerül a sor.

A májusi petróleum-utalványok beváltása

Értesíti a Közélelmezési Ügyosztály a város érdekelt lakosságát, hogy a petróleum-utalványok 5. és 6. számú szelvényeire 1943 évi május hónapban összesen 4 del (négy deciliter) petróleum vásárolható a petróleum árusításával megbízott kiskereskedőknél, a napi fogyasztási árban. A petróleum-utalvány 5 számú szelvényére 2 del (kettő deciliter) a 6. szelvényére szintén 2 del (kettő deciliter) petróleum szolgáltatható ki, a szelvények egyszerre is beválthatók. A petróleum-utalványok 5 és 6. számú szelvényei csak a folyó évi május hó 31-ig válthatók be. Az utalvány szelvényeire bármely hatóságilag megbízott petroléum-kiskereskedőnél lehet vásárolni. Polgármester.

— Gayné Edy i öné irodalmi és zenei pályázaton beküldött „Hazamegyék meglásd” kezdetű dalszövegével „aranyozott babérral” nyert. A pályadíjat nyert dal e hónapban a Zeneművészeti Akadémia ünnepi hangverseny keretében mutatja be.

— Ismét két nő kapott vaskezeset. A Führer két vöröskeresztes ápolónőt tüntetett ki a II. osztályú német vaskezesettel különleges bátorságukért. A két betegápoló nővér Ilse Schulz és Grete Fock több mint két éve egy északafrikai német tábori kórházban működik.

— Szerelmi bánatában megmérgezte magát, aztán futbalozni ment. Pestszentlőrincen az egyik labdarugó pályán összeesett játék közben Vitridics Gyula gyári munkás. A mentők eszméletre térítették, s ekkor vallotta be, hogy a mérkőzés előtt megmérgezte magát.

— Adományok a Fűszerkiskereskedők Egyesülete székfoglalójára. A Fűszerkiskereskedők Egyesülete székfoglalójára a jubiláris közgyűlés, illetve a kiüntetések alkalmából a következő adakozások történtek: 500 pengőt adott: dr Papp Ignác ügyész; 200 pengőt adott: Lip-ták Andor, a Keresztény Kiskereskedők Áruszerzési Szövetségének igazgatója; 150 pengőt adtak: Veregyházy Béla, Kontsek Géza, Bernáth Béla, Kocsák György, Bokor Imre, Szabó Imre, Keresztény Kiskereskedők Áruszerzési Szövetségének 100 pengőt adtak: Rodnai Márton, dr Demény Alajos kamarai főbíró (Szeged), Barabás Mihály, Jónás János, Tompa Károly, vitéz Nagy József, Tóth Sándor, Prostyák István, Csontos Ferenc, Vágó László, Pálinkás József, Horváth István, Böszörményi István, Király István, Hámosi Károly, Lovass Imre, Dalmi Julia, Vámosi Ferenc, Veiszberg Zoltán, Varga Rezső, Szita József, Ölyüs Sándor, 50 pengőt adtak: dr Rádai László kamarai fogalmazó, a Debreceni Fűszerkiskereskedők Egyesületének titkára, Vadászai Sándor, Kaposvári János, Hudák Sándor, ifj. Czinege Tamás, Pótor László, Eiland Sándor, Veres István (Varga-u.), Deák Jenő, ifj. Pósalaki József, Serly Lajos, Szabados Mihály, Juhász László, Fajndi József, Voith Elemér, Mángó István, Rensváky Gyula, Bihari Károly, Jenei Mihály, Kiss Ferencné, özv. Nagy Jánosné, Erdélyi Sándorné, Vértessy Ferenc, Bíró Sándor, Gyórfy Albert, Balla Lajosné, Bálint Lajos, Nagy Ferenc, özv. Pethő Béláné, Szűcs László, Bánk László, Borsodi István, Halász Lajos, Kiss B. Jenő, Szpiridonov Szpiridon, Balogh Tamás, Kardos Gábor, özv. Nyíri Istvánné, Szabó György, Balázsai József. Többi adakoztak még 10—20 pengőt.

Engedély nélkül kereskedett baromfiival, kitérésér elítélték

Dr Papp Menyhért rendőrtanácos, kihágási bíró Nagy Imre né balmazújvárosi lakost, mert engedély nélkül koporsót baromfi árusított Debrecenben, 150 pengő pénzbüntetésre és a lefoglalt 85 kg vagót baromfi elkobzására ítélte. — Szamos Markusné hajdúházi lakost ugyancsak baromfiinak iparüződjével együtt árusítása miatt 100 pengő pénzbüntetésre és az áruba bocsátott libák és tyúkok elkobzására ítélte.

— Körmeiden Napoleon katonáinak hoitesterre bakkantak. A leletr földmunkák alkalmával az egyik munkás akadt körülbelül másfél méter mélyen. Az ásás folytatása után egy koporsót találtak, csontmaradványokkal, valamint egy szíjcsatot és részgombokat, amelyeknek peremidiszén tisztán olvasható: „Republique France”. A lelet után továbbfolytatták az ásást és a tenyérnyi vastag mészréteg alól újabb koporsót halásztak elő.

— Nagyobb büncselekmény nem fordult elő Debrecenben a múlt hónap folyamán. Kiss Sándor h. rendőrőkepitány a városi törvényhatóság közigazgatási bizottság ülésén jelentést tett a közrendészeti viszonyokról. Bejelentette, hogy áprilisban 600 bűnügyet iktattak be, ezekből azonban 231 idegen hatóságok megkeresése volt, tehát csak 377 helyi és területi keletkezésű bűnügy. Nagyobb büncselekmény áprilisban nem fordult elő. Hatósági közeg elleni erőszak büntette 1, pénzhamisítás 1, rágalmaszás 1, testisértes büntette 2, vétsége 21, lopás büntette 46, vétsége 157, zsarolás vétsége 6, sikkasztás büntette 8, vétsége 15, jogtalan elcsajátítás 5, orgazdasági vétsége 2, csalás büntette 9, vétsége 19, okirat-hamisítás vétsége 1, vagyonron-gálás vétsége 14, közveszély cselekmény 1 volt. Egyéb törvénybe és rendeletbe utkozó büntelt 11, vétség 55 esetben fordult elő. Az okozott károk összege 22.653 pengő, ebből megtérült 15.972 P. Előzetes letartóztatásba került 11 egyén. Három öngyilkosságot követtek el, tizen kísérletet tettek erre.

— Koldulásért kétnapi elzárás. A debreceni rendőrség mint kihágási bíróság vonta felelősségre Rosztás Róza Tegez-utca 39 szám alatti lakost, akit dr Papp Menyhért rendőrtanácos, kihágási bíró koldulásért kétnapi elzárásra ítélte.

— Andrews amerikai tábornok repülőszerecsenlenség áldozata lett. Andrews azokhoz a kevés számú amerikai katonatisztekhez tartozott, akik politikai kérdésekben is szót emeltek. Andrews a legmagasabb rangú tiszt, aki az Egyesült Államok hadügyminiszterüma által kezelt veszteséglistán szerepel. A repülőszerecsenlenség, melynek áldozata lett, eddig még meg nem állapított okból Izland egyik félreeső faluja közelében történt.

— Amikor a tolvaj 50 százalékos kényszerregezséget ajánl fel a lopott pénzre, Kishegyési Ferenc Böszörményi-úti lakostól egyik munkahelyén, amikor a munkához öllönyt cserélt, öllökődés közben ruhájából kiloptak 200 pengőt, Kishegyési nyomozni kezdett és elfogta a tettest egy fiatalkorú személyben, aki 100 pengőt át is adott neki a lopott pénzből, azonban kérte hogy elegendjen meg ennyivel mert a többivel már nem tud elszámolni. A károsult nem men-bele az ötvenszázalékos kényszerregezségbe és feljelentést tett a rendőrségen.

Börberi és külföldi selyem vászon kosztümöt a Fábrián modellházból
Telefon 37-86. Svetits palota.

GYASZROVAT

Vekony András kereskedő temetése csütörtökön öt órakor lesz a hármastereből református szertartással. Lakásunk: Ruyter-utca 44. Csurka temetkezés.

Köszönelnyilvánítás. Mind azoknak, akik szeretett édesanyjánk, özv. Csáthó Gáborne elhunyt alkalmából mély bánjunkban részvétellel osztoztak, ezúton mondunk fájó szívvel igaz köszönetet. Gyászoló család.

Más néven élt és politizált

Vasmerő színhárosságot deklarált ki a véletlen folytán a budapesti rendőrség. Tudomására jutott ugyanis, hogy Szécsény Andor bérautófuvarozó vidékre is vállalt fuvarokat, pedig erre nincs engedélye. A detektívek megjelentek Szécsény lakására és felszólították, hogy mutassa fel engedélyét és összes iratait. Az igazoltatás során aztán kiderült, hogy eskünyári hamisított Vallatóra fogtak a vállalkozót, aki bevallotta, hogy a hamisításokat ő követte el. Igazi neve Weisz Andor, zsidó vallású és már többször volt büntetve.

Kiszabadulása után Weisz, hogy elűntesse büntetést előleget furfangos módon megismerkedett egy Szécsényi István nevű budapesti műszerésszel, akitől azzal az ürüggyel, hogy gazdag amerikai rokonai meghaltak, kicsalta iratait. Az iratok alapján azok másolatait kiváltotta azokba a Szécsényi névből az „i” betűt vegyi úton kivette, az István név után pedig odaírta az Andort. Kiváltotta erkölcsi bizonyítványát, természetesen Szécsény Andor névre és mint büntetlen előéletű szerepelt. Az ügy érdekességéhez tartozik, hogy Weisz 1939-ben belépett a Magyar nemzeti Szocialista Pártba s igen élénk zsidóellenes tevékenységet fejtett ki. A nyomozás során kiderült még az is, hogy Weisz öccse is hamis iratok alapján élt, míg rajta nem kapták és le nem tartóztatták.

A Weiszből lett Szécsény ellen megindult az eljárás.

Téglakintalás. Szendrey Sándor alelnök vezetésével az építőipari szakosztályok vezetői ülést tartottak, amelyen felszólították az egyes szakmák között a múlt hónapra kiutalt 35.000 léglát. A felosztási kulcs szerint a kőművesmesterek 24.000, az építőmesterek 5000, a kőművesiparosok 6000 darabot kapnak. A léglát a helybeli gyárakból utalják ki, olyanformán, hogy az iparistület igazolása után az iparkamara osztja ki az anyagot.

Más nyakán megtalálta a névleves elűnt arany nyakláncát. Özv. Czövek Imréné, városi nyugdíjas özvegye, Csapó-utca 41. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy félvével elűnt arany nyakláncát, mely a rajta levő medaillonnal együtt 500 pengőért, meglátta egyik ismerőse nyakán a napokban. Mikor szóváltette ismerősének, hogy az ő ékszere, az illető kijelentette, hogy az ékszert pár hete vásárolta Nagyváradon. A rendőrség a károsult feljelentésére megindította a nyomozást az ügy tisztázására.

Elpusztított országgrészek miniszteriuma Horvátországban. A horvát hivatalos lap közli Pavelics államvezető rendeletét, mellyel a Poglavnik új horvát miniszteriumot, a horvát elpusztított országgrészek miniszteriumát létesíti. A hétszakaszos rendelet szerint az új miniszterium hatáskörébe tartozik az elpusztított és tönkretett vidékek lakosságának ideiglenes elhelyezése, gondozása és élelmezése, a vidékek újjáépítése és az elpusztított gazdaságok talpraállításása.

Fűszerkereskedők figyelmébe

A Baross Szövetség fűszer-szakosztálya és a Fűszerkiskereskedők Egyesülete előkésége közli tagjaival, hogy az eddig jegyrendszer alapján árusított fűrjabb eladása az elszámolási kötelezettség alól megszabadult, az a szabadforgalomban minden korlátozás nélkül a fogyasztókörzönség részére történő eladásra szabadon árusítható.

Elnökség.

Üzenet a frontról

B. Papp Antal honvéd a 254/22 tábori postaszámról megnyugtató szüleit és testvérét Hajdúdorogon, nincs semmi baja, egészséges. Kéri, ne aggódjanak. Szeretettel csókolja őket.

* Szébnél szép olajfestmények kaphatók képkallitások műteremben. Káivin-tér 3.

Turista kirándulás vasárnap, május 9-én a Bocskaikertben. Indulás a reggel 8.00 órakor MÁV állomásról induló villamos-szal, amelyre a városban lehet felszállani és menettérrel jegyet kell váltani 98 fillérről. Visszakerés este 10 óra után a villamossal Gyaloglás Pállag-Bocskaikert között és vissza kb. 10 kilométer Etkezés határszélből. Vendégeket szívesen látunk.

Ködy Szabó János m. kir. kincstári főtanácsos, volt országgyűlési képviselő, életének 66-ik évében Balatonfüreden elhunyt. A megboldogult hosszú éveken át volt országgyűlési képviselő s mint a pénzügyi tárca előadója, különösen fontos tevékenységet fejtett ki.

A posta vezérigazgatósága közli, hogy a postai csomagok fekbérmentes raktározási idejét az eddigi két hétről egy nétre szállította le. Ezen rendelkezés alá azok a csomagok esnek, amelyek május hó 15-től kezdve érkeznek a rendeltetési postahivatalhoz.

Városok és községek ne változtassák az utcaneveket. A belügyminiszter nyomatékosan felhívta a törvényhatóságok vezetőit, hassanak oda, hogy a városok és községek — egészen kivételes, indokolt esetektől eltekintve — ne változtassák meg az utcák és terek nevét. A belügyminiszter a rendelet kiadására az indította, hogy egyes városok és községek az utcák és terek elnevezését feleslegesen megváltoztatták, ez körülményesség és késélemessé tette a magánfelekhez intézett hivatalos iratok kézbesítését, holott ez a kézbesítő közegek egy részének hadbavonulása miatt úgyis nehézségekbe ütközött. Amellett közlekedési szempontból is bizonytalanságot teremtettek az indokolatlan néveserék.

Besurranó lovaj behatelt özv. Lander Mihályné, ny. MÁV tisztviselő özvegyének lakására és a károsult tárcájából 20 pengőt, egy Viktor Emanuel-érmét, ezüst emlékérmét és fodrászkészletet ellopott. A gyanú egy 20 év körüli kinezésű fiatal leányra terelődött. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást.

Egy hét éves kislány agyonlőtte 14 éves nővérét. A vas megyei Terest községben történt, hogy játszás közben Temec János községi kézbesítő 7 éves kislája apjának 16-os kaliberű vadászfegyverével agyonlőtte 14 éves nővérét. A golyó a kislány füle mellett hatolt be és halált okozott.

Mikor a sértett kéri a vádlott felmentését. Heinrich István 23 éves munkás részeg állapotban zsebkésével hasbaszúrta Kosztolányi József községi pénztáros, mert az a késő esti órákban csendre intette. A sértett a kihallgatásakor hangzott, hogy ő már megbocsátott a vádlottnak és szeretné, ha felmentenék. A bíróság azonban nem teljesítette a kérését és Heinrichet jogerősen hat hóna börtönrre ítélte.

Szerbiának a legújabb adatok szerint 4,5 millió lakosa van. Belgrád lakóinak száma 295.718 fő.

Tiltott visszatérésért 15 nap elzárásra ítélte dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, kihágási bíró Degán Ilona hajdúdorogi lakost, aki annak dacára, hogy ki van tiltva Debrecen területéről, visszatért a városba.

Bélyeggyűjtés

A világ legelső bélyege 1840-ben, Angliában jelent meg. A második bélyegkiadás ország az U. S. A. volt, ahol 1842-ben jelent meg a legelső bélyeg. 1843-ban két ország adott ki bélyegeket: Svájc és Brazília. Ezután hosszabb ideig nem jelent meg új bélyeg, csak 1847-ben adták ki Mauritius szigetén azokat a híres „Post Office” bélyegeket, melyeknek ma csekély fémillió pengő körüli mozog az ára. 1849-ben már három ország adott ki új bélyegeket: Belgium, Bajorország és Franciaország. Innen kezdve azután már gyorsabb tempóban jelentek meg az új bélyegkiadások. 1850-ben Poroszország, Spanyolország, az ausztráliai Viktória, Szászország, Sshleswig-Holstein és Ausztria (ami alatt az akkor koronatarományának nevezett Magyarország is beértendő), adták ki legelső bélyegeiket. 1851-ben Új Skócia, Reunion, Dánia, Baden, Württemberg, Kanada és Hawaii jelentek meg. 1852-ben pedig Braunschwig, Thurn és Taxis, Parma, Luxemburg, Hollandia és Brit-India. Ha mindezen kibocsátásokból valakinek csak egy-egy példány volna, az illető egyike volna a világ leggazdagabb embereinek.

A minap érdekes boríték került az egyik budapesti bélyeggyűjtő összejövetein napvilágra. Valaki 1898-ban, Ujváradon, levelet adott fel Komáromba, melyet azonban kemény sváb létere természetesen nem Komárom, hanem Komorn címzéssel adott fel. Hogyan igen, hogyan nem, ez a levél valahogyan Kamerun-ba, Afrikába került, ahol a német postás pontosan ráírta: Komorn-Komaron, Hegt in Ungarn, Europa és a levél Kamerunból befutott szépen Komáromba. Hogy egy kis kétsége volt, az tény, de az is tény, hogy ez a levél többet útazott, mint ezer meg ezer ember.

Ehhez hasonló, csak nem ilyen nagy távolságra szóló elírás történt annál a levélnél, mely Pécska címzés helyett Kis-Pécsre lett feladva és onnan került a rendes címre, úgyisintén ott, ahol egy külföldi lakó Frau Victoria Dampf. Budapest Ungarn címre adott fel egy levelet, melyet a posta nagyon helyes okoskodással a budapesti Victoria gőzmalomnak (Victoria Dampf-Mühle) kézbesített le.

Hogy milyen abnormális méreteket öltött a legutóbbi időben a bélyegkiadások, azt két példával akarom illusztrálni. A nagy Oroszország 1857 óta, amikor az első levélbélyeg kiadását adta, a megszállási és egyéb hadi jellegű kibocsátásokon kívül a mai napig összesen 1047 különféle bélyeget bocsátott ki. Ez elég tekintélyes szám, de itt tekintetbe kell venni azt, hogy az orosz bélyegek túlnyomó részét, számszerint 908 darabot a szovjet uralom adta ki. Ezzel szemben Románia — szintén a megszállási bélyegek nélkül — 1858-tól máig 1026 bélyeget adott ki, vagyis majdnem ugyanannyi idő alatt, mint Oroszország, majdnem ugyanannyi bélyeggyűjtő produkált és érdekes, hogy Románia bélyegeinek az első világháborúig eső része 183-at tesz ki, vagyis, hogy ez a két ország a bélyegkiadását majdnem egyidőben kezdte meg, a világháború kitöréséig körülbelül egyenlő mennyiségű bélyeggyűjtő adtak ki és a világháború utáni időkben szintén majdnem teljesen egyenlő mennyiségű bélyeggyűjtő száltak a szegény gyűjtők nyakába.

A Debreceni Bélyeggyűjtők Egyesülete minden vasárnap délután 11-1 óra között tartja az Ugyvédi Kamara helyiségében (Ferenc József-út 28. II. em., Gambrius passage) összejöveteleit, melyeken szívesen lát vendégeket is.

Szerbiának a legújabb adatok szerint 4,5 millió lakosa van. Belgrád lakóinak száma 295.718 fő.

Tiltott visszatérésért 15 nap elzárásra ítélte dr. Papp Menyhért rendőrtanácsos, kihágási bíró Degán Ilona hajdúdorogi lakost, aki annak dacára, hogy ki van tiltva Debrecen területéről, visszatért a városba.

Mulatozás közben megsebesítette testvérhugát. Váci János tiszafüredi legény mulatozás közben előkapta ismétlőfegyverét és a menyezeten kilötte nevének kezdőbetűit. Aztán azt hitte hogy fegyverében nincs már golyó, ismét kilötte és súlyosan megsebesítette combján 15 éves Anna nevű hugát. Az ügyben megindult a vizsgálat.

Hirdelmény

A m. kir. Honvédelmi Miniszter Ur 9764 eln. S. b. 1943. szám alatt pályázatot hirdetett a légierők hivatásos legénységi utánpótlásának biztosítása céljából, I. IV. évfolyamból álló repülő csapatfőtisztjelöltésű iskola I. évfolyamára való felvételre. A felvételre a 14. életévet betöltött, de 16. életét meg nem haladott, magyar állampolgárságú, 8 elemi, vagy 4 középiskolát, vagy 6 elemi és 2 ipariskolát végzett, orvosilag alkalmas ifjak pályázhatnak.

Akiknek az előírt iskola végzettsége már megvan, pályázatukat f. évi május hó 30-ig, akik pedig iskolájukat a f. iskolai évben végzik, kérvényüket f. évi június hó 30-ig adhatják be.

A részletes pályázati hirdetmény a Budapesti Közlöny f. évi április hó 18. i. 88. számában jelent meg és azt a katonai ügyosztálynál (Ferenc József út 28. b. II. em.) lehet megtekinteni. Polgármester.

SPORT

Kisorsolják az osztályozó mérkőzéseket, a DVSC a BSZKRT-al játszik Budapestén május 23-án

A DVSC vezetősége részéről Kántor Ferenc főtiszt és Lindemberger Gyula, az egyesület főtáskára tegnap Budapestre utaztak az NB II. csoportbajnokok osztályozómérkőzése ügyében tartott értekezletre. Az értekezleten a sportszerűség elve diadalmasodott és simán keresztül ment a kétfordulós osztályozó terve. Megejtették a sorsolásokat is, melynek érdekessége, hogy a DVSC első két mérkőzését mindjárt két legnehezebb ellenfelével BSZKRT és SzVSE csapatával játsza. A sorsolás a következő:

Május 23: BSZKRT-DVSC, BVSC-SzVSE, pihen a Széchenyi-csoport győztse.

Május 30: SzVSE-BSZKRT, Széchenyi gy.-BVSC, pihen a DVSC.

Június 3: BSZKRT-Széchenyi gy., DVSC-SzVSE, pihen a BVSC.

Június 6: BVSC-BSZKRT, Széchenyi gy.-DVSC; pihen a SzVSE.

Június 13: DVSC-BVSC, SzVSE-Széchenyi gy., pihen a BSZKRT.

Június 20: BSZKRT-SzVSE, BVSC-Széchenyi gy., pihen a DVSC.

Június 24: DVSC-BSZKRT, SzVSE-BVSC, pihen a Széchenyi gy.

Június 27: BVSC-DVSC, Széchenyi gy.-SzVSE, pihen a BSZKRT.

Július 4: BSZKRT-BVSC, DVSC-Széchenyi gy., pihen a SzVSE.

Július 11: Széchenyi gy.-BSZKRT, SzVSE-DVSC, pihen a BVSC.

DVSC-Csabal AK mérkőzés lesz vasárnap délután 5 óral kezdettel a Dionségi úti sporttelepen Jánosi játékező vezetésével. A DVSC-ben már játszik Orosz és természetesen Nagy Mihály és Komlóssy is. A csapat Nagy Mihály — Csokal, B. Nagy — Orosz, Mester, Zilahi — Komlóssy, Szabó, Szilágyi, Seiföldi, Sidik összehangoltan játszik. Előmerkőzésen a DVSC II. és a DMTE játékosok 3 órai kezdettel az amatőr bajnoki pontokért.

Nem mindennapi körülmények között kapta a DVSC Marosvásárhelyen egyetlen gólját. Az történt ugyanis, hogy az MSE csatársor támadása közben az egyik marosvásárhelyi csatár kezezett,

DEBRECZEN 1. OLDAL 1943 V. 6.

a labda azonban kezébe, DVSC játékoshoz pattant. A játékező nagyon helytelenül a DVSC tizenhatosán belül a DVSC javára előny szabályt alkalmazott és nem itél szabadrugást, mert debreceni játékoshoz került a labda. Mester azonban felkapta a labdát és letette szabadrugáshoz, nem is gondolva arra, hogy Molnár Attila játékező, aki két méterre állt az esettől, nem itéli meg a szabadrugást az MSE ellen. Legnagyobb meglepetésre a játékező ekkor 11-esét itél a DVSC ellen, amiért Mester felvette a labdát és ebből a 11-esből érte el Brassai révén egyetlen gólját az MSE.

A Magyar Labdarugó Szövetség a közönség érdekében elrendelte, hogy májusban nem lehet fél 6-nál később kezdeni mérkőzést. A JT-ben is mozgalom indult a pontos kezdés és az ötperces szünet betartása érdekében.

A DVSC birkozóirányító Baranyai József edző iránításával erősen készült a héten a szombati DVSC-BESZKART döntőmérkőzésre. A csapatban nagy elkeseredést váltott ki a sorozatos téves ítélekész, mely két jogos győzelemről fosztotta meg leponozással a debreceni birkozókat. Ha ez a két győzelem sikerül, 4:3 arányban a DVSC nyeri a MAC mérkőzést és már bajnok lenne. A BSZKRT ellen nagyon beleszállnak a debreceni birkozóik, akik nem tartják még elvesztettnek a bajnokságot.

A DEAC kosárlabdázói nagy balszerencével szerepeltek Budapestben. A csapat legjobbjá Kárpósi dr nem szerepelhetett a mérkőzéseken, mert már nem főiskolás, Arday megsérült az első mérkőzésen és végig sérülten játszott. A csapat azonban fegyelmezett úri viselkedésével és szép játékaival így is megnyerte a közönség tetszését és remény van arra, hogy a Debrecenben még fiatal kosárlabda sport, mely Csócsits Lajos támogatásával egy év alatt is jelentős eredményeket produkált, értelemes fejlődésnek indul s a jövőben már országos viszonylatban is megállja helyét.

Három amatőr mérkőzés lesz vasárnap Debrecenben. A DVSC-DMTE mérkőzés mellett, melyet Pál vezet, a DEAC-B. Turul mérkőzés Sárosi, a D. Villanygyár-D. Húsos mérkőzés pedig Kiss Ferenc vezetésével kerül lejárásra.

A levente labdarugóbajnokságban változatlan nagy heveséssel tart a harc. Az első és a második között mindössze csak három pont különbség van, ami mindennél jobban kifejezi a bajnokság nagy meztörését. A soron következő vasárnapokon azonban már végleg ki fog alakulni az élemezény, mely nagy harcot fog vívni a bajnoki címért. A bajnoki táblázat jelenlegi állása a következő:

1. Felsőpariskola	6	30:10	10
2. Plarista gimn.	5	15:9	9
3. Debreceni LE	6	21:13	9
4. Hajdúnánási LE	6	15:15	8
5. Balmazújvárosi LE	6	15:9	7
6. Kereskedelmi LE	6	15:12	7
7. Nyilastelepi LE	6	11:11	7
8. H.-Böszörményi	5	11:3	4
9. Ref. gimnázium	5	11:7	3
10. H.-Dorogi LE	6	10:23	2
11. H.-Szoboszlói LE	6	6:16	2
12. MÁV Levente	5	3:26	—

Még nincs beszámítva ebbe a táblázatba a MÁV LE-Református gimn. mérkőzés és a Plarista gimn.—Hajdúböszörményi gimn. mérkőzés. De be van számítva a Nyilastelepi LE és a Hajdúnánási LE, sikeres óvása a Hajdúböszörményi gimn. ellen Hajdúböszözló két pontot kapott azért, mert Hajdúböszörmény most vasárnap nem utazott le a mérkőzésre H-Szoboszlóra.

A Kereskedelmi iskola levente labdarugó csapata beadta óváását a Balmazújvárosi LE ellen, mert szerinte Zilah János, mint igazolt játékos szerepelt. Az óvás sikeresnek ígérkezik.

A társulati kereskedelmi középiskolában elkezdtek az intézeti kosárlabdabajnokságot. Az eddig lejátszott mérkőzések eredményei a következők: IV. B-II. B 23:20, DEAC pálya. Szép izgalmass mérkőzésen nehezen győzött a IV. E. Kosárdobók: Lovel 12, Balogh 8 és Lakner 3, illetve Várady 10, Bakai 8 és Koroknai 2 — III. B-I. B. 31:21, DEAC pálya, Biztos győzelem. Kosár-

dobók: Szűcs 23, Nagy 6, Kónya 2, illetve Bartha 16, Szűcs 2, Kónya 2, Sófaly 1. — II. A—1. A 47:1. DEAC pálya. Hatalmas győzelem. Kosárdobók: Kőkövits 24, Molnár 20, Kliss 2, Emődy 1, illetve Tóth.

Az amatőrbajnokságban a D. Villanygyár vezet változatlanul, meglepően feltört azonban a MOVE Szabolcs II. A bajnoki sorrend a következő:

1. Villanygyár	18	75:14	32
2. M. Szabolcs	18	58:28	31
3. DVSC	19	91:27	29
4. Karcagi LE	19	23:19	27
5. DEAC	17	43:30	24
6. DMTE	18	49:43	22
7. B. Turul	20	33:48	18
8. PMÁV	20	25:70	14
9. D. Hűsös	18	43:48	13
10. NyVSC	19	25:64	10
11. D. MOVE	20	14:81	8
12. H. MOVE	22	1:9	—

A D. Hűsös játékosai ma teljes számban jelennek meg a dohánnyári pályán, edzés végett Kiss intéző.

A debreceni játékezők ma este 8 órakor a Hunyadi u. 1. sz. alatt, dr. Lengyel Józsefné vendéglőjében tartják szokásos heti összejövetelüket vítaesttel egybekötve.

K Ö Z G A Z D A S Á G

További kiadás esőre volna szükség

Debrecen mezőgazdasági viszonyai

Szilassy László főispán elnökével tegnap tartotta meg ülését a városi közigazgatási bizottság, mely előtt Csáky Béla gazdasági felügyelő ismertette a m. kir. Gazdasági Felügyelőség jelentését a múlt havi mezőgazdasági viszonyokról, Vitéz Kovassy Lajos távoll volt a városból.

A jelentés szerint a tavaszi vetési munkálatok egész idő alatt zavartalanul voltak folytathatók. Csapadékok az elmúlt hónap alatt alig volt, ami úgy az őszi, mint a tavaszi vetések fejlődését rendkívül hátrányosan befolyásolta. Az őszi vetések lassan indultak szárba, bokrosodásuk gyenge és több helyen sárgulni kezdenek. Különösen gyengén indultak homokos területeken az őszi rozsok, hol még szelvények is fordultak elő. A tavaszi gabona

vetések, különösen a kesőkés lassan és egyenetlenül keltek, úgyszintén egyenetlenül keltek sok esetben az elvetett kapasnövények is.

A répatvetéseken több helyen bolhakar mutakozott, sőt a hónap végén a bolhakar már az olajlemben is fellepett. Idejében történt permetezéssel a gabonák ezen kártétel ellen eredményesen tudtak védekezni, ott azonban, ahol a védekezést nem hajtották idejében végre, előfordulhat, hogy rovarkár miatt, a vetést ki kell szántani.

Csapadék hiánya miatt ugyancsak rendkívül lassan indult fejlődésnek a rétek és legelők gyepzete, úgyhogy az aránylag korán kihajtott állatok nem találhatnak olyan jó tavaszi legelőt, mint más években lenni szokott. A burgonya vetése a hónap

folyamán befejezést nyert, ugyancsak majdnem egészben el lettek vetve a kukoricák is.

A dohánypalánták a melegekben jól fejlődtek, bár a hónap első felében gyakran előforduló északi fagyok ellen védeni kellett őket.

Az évelő szántóföldi szalastakarmányok lucerna, lóhere a száraz időjárás miatt ugyancsak lassan indultak meg.

A hónap legutolsó napjaiban kisebb mennyiségű esapadék volt, melynek nevelő hatása szembetűnően mutatkozott, de a vetések kellő fejlődéséhez még további kiadás esőre volna szükség.

Emelkedett az állatforgalom Debrecenben

Dr. Zsupán Kálmán m. kir. állategészségügyi főtanácsos a városi közigazgatási bizottság ülésén jelentést tett az április havi állategészségügyi állapotokról. A helyzet a múlt hó-

Az olyan egyénnek akinek belmunkája elcsúszott, az ezért emésztése meg van zavarva és aludni nem tud, ajánlatos korán reggel egy pohár természetes „Ferenc József” keserűt elhagymorra inni mert ennek hasznosító hatása alapos és biztos, emelje és kellemes. Kérdezzék meg orvosát!

napban nem változott és jónak mondható. A hivatalból kimutatólagos ragadós állatbetegségek közül fellepett a lőrühesség az V. és a VII. állategészségügyi kerületekben. Az állatforgalom április hónapban a következő volt: Vasuton szállítottatott el 141 drb ló, 146 drb két éven feljüli szarvasmarha, 47 drb két éven aluli szarvasmarha és két darab borjú; két darab juh és két darab bárány; 57 darab hizott sertés, 254 drb sovány sertés, 408 drb süldő sertés és 386 drb malac. Gépkoocsin állatszállítás nem történt. Ezek szerint az élő állatforgalom a március havi forgalomhoz viszonyítva minden alfafejben emelkedett.

Hozzájárul a hadigondozási bélyegeket.

A PRÓHIRDETESEK

NYOMOZÓ IRODA

GALOCSY legregibb nyomozó irodája Jrszagan ismert. Zöldfa u. 28-72. 487. 6. 3

KOSZTOLANCSZY magánnyomozó irodája megfigyel, nyomoz. Lorántffy u. 19. 1812

ALKALMAZAST nyár terüli

UJSÁGKEZBESITŐT felvesz a „Debrecen” kiadóhivatala. Kézbesítésre alkalmas idősebb asszonyok, vagy férfiak, rokkantak jelentkezzenek a „Debrecen” kiadóhivatalában, délután 4 órakor. Pár órai munkával jó kereset és nyugdíjas álláshoz jutnak. 1515

OKLEVELES kertészt keres azonnali belépésre a hajdúdorogi Népfőiskola. 1690

TIMARSEGED, aki sérolni tud felvétetik Piko József és fia börtgyárban. 1817 5. 9.

CIPESZEGÉDET alkalmazok. Kigyó u. 57 83

KIFUTÓFIÚK és kifizetés felvétetik becsületes fiú, bentkosztára Jelentkezni Hajdúlakatanya. Kántin. 1843

KÉRESEK fiatal cukrászsegédet azonnali belépésre. Csapó cukrászda, Püspökladány. 1844

BEVEZETETT helyi és vidéki ügyneket keresünk azonnala, Izsák Rt. Csapó u. 17. 1920

VASALÓ munkást azonnal felvesz Ungváry kemestő. Kálvin-tér 5. 1918

KOCSIS, bentlakással esetleg kózztal felvétetik. Nyugati u. 14. 1917

VIZVEZETÉK szerelő segédet és tanoncot állandó munkára alkalmaz Nagy szerelési vállalat, Garay u. 15. 1913

FÜTŐT, cséplésre, javításra felveszek. Arany János u. 37. 1912

FIATAL kifutófiú, vagy boltiszojga azonnala felvétetik. Lindenfeld és Schwartz rövidárú nagy kereskedő. Dégenfeld-tér 7. sz. 1909

KIFUTÓFIÚT felveszek Fahidi, Simonffy u. 6. sz. 1903

FIATAL fodrászsegéd felvétetik. Boczán Ferenc, Hatvan u. 2. 95

KIFUTÓFIÚT felveszünk Süsskind, Debrecen, Plac u. 71. 93

ÜGYES kifutót azonnala felveszek, Kozma sütőde Munkás u. 43. 1897

KIFUTÓFIÚT azonnal felvesz Ungváry kemestő. Kálvin-tér 5. 1919

ÁSVÁNYVIZES kocsis, aki a lovat szereti, megbízható szorgalmas embert felveszek, Széchenyi u. 48. ecetgyár. 98

FIATAL házaspár, házmesternek felvétetik. Komlóssy út 15. 1874

LAKATOS tanulóknak ügyes fiút fizetéssel felveszek. Rákóczi u. 13. 1877

LAKATOS, vagy kovács segédet felveszek. Rákóczi u. 13. 1876

TÖLCSÉRRÁKÓ lány vagy fiú azonnal felvétetik. Ostyáuzem, Rákóczi u. 8. 1879

KIFUTÓFIÚ felvétetik, 14—15 éves, ügyes, csiszolda. Nagyvárad u. 15. sz. 1883

JÓCSALADBOÓI való pincér tanuló, csapost és mosogatót felvesz a Gambrinus. 90

ALKALMAZAST nyár terüli

VÁLLALOK bármilyen épületbontást, anyagjáért törmelékét elhordatom. Tengeri egyesítést holdaként, egyezség szerint. Embereim vannak. Cím: Bordán Meszena u. 9. Levélfiókára házhoz megyek. 1895

ALKALMAZAST nyár terüli

UJSÁGKEZBESITŐT felvesz a „Debrecen” kiadóhivatala. Kézbesítésre alkalmas idősebb asszonyok, vagy férfiak, rokkantak jelentkezzenek a „Debrecen” kiadóhivatalában, délután 4 órakor. Pár órai munkával jó kereset és nyugdíjas álláshoz jutnak. 1515

GYERMEKSZERETŐ kisasszony, 2 gyermek mellé felvétetik. Értekezni: Pécsi u. 7., délelőtt 11—12 között. 1867

EGY perfekt szakácsné és egy cukrászt felvesz a hajdúszoboszlói Gambirinus. Jelentkezni a déli órákban 1—fél 3-ig. — Debrecen, Varga u. 1. sz. félémelet 2. 1819

GYAKORLOTT varróleány felvétetik, női dívat szalon, Plac u. 49. 1924

TANULOLÁNYOKAT felvesz a Nagy Károlynyomda, Plac u. 49. 1921

TANULO leány felvétetik, Bartha varroda, — Csillag u. 96. 1847

NOI szabósegédnyelket és tanulóit, vagy lányt felveszek. Zombor szalon, Kossuth u. 18. 97

GÉPHIMZÓ és harsnyszemfészoldó nőket alkalmaz Nagy Gyula műhímző, Hatvan u. 1. 96

TANULÓLEÁNY felvétetik, Plac u. 38 számnyomda. 1884

NŐI szabó segédnyelket azonnala felvétetnek Sebők Márta, Rákosi Jenő u. 7. 1880

ÓRABÉRES tanulóknak varrodába, bármilyen vállást tarthatat, 10-ig részletes ajánlatot „Erényes” jelégére kiadóba írja. 89

FODRÁSZ tanulóknak leányokat, vagy fiúkat fizetéssel alkalmazok — Horgonyi Szoboszlói út 4. sz. Telefon 39-51. 85

ALKALMAZAST keres terüli

KIFÜNÖEN főző 30 éves intelligens asszony, háztetőzőnek ajánlik, gazdaságba is. — Ajánlatokat „Szimpatikus” jelégére a kiadóba. 1856

HAZTARTÁSI ALKALMAZOTT

BEJÁRÓNÓT felveszek Jelentkezni délelőtt 8—12 óráig. Ajtó u. 21. sz. alatt. 1496

GAZDASSZONYT keresek magános férfiehez tanyára, ki baromfi nevelésben, tehén fejésben járatos. Jelentkezni lehet csak délelőtt 10 órakor. Hunyadi u. 1. Kassai sírház. 1809

MINDENES bentlakó, vagy bejárónó azonnala felvétetik. Arany János u. 6. balra. 1914

TISZTA mindenleányt azonnala felveszek Vigkedvő u. 19. 1910

BEJÁRÓ mindenest felveszek, Magoss György-tér 28. sz. 92

ARANYAT ezüstneműt ékszereket, napi áron vesz Takács Sándorné, Plac u. 56. 209. 8. 2.

CIÁNOZ vizsgái, zsi-zsiktelent felelősséggel Kiss, Méliusz-tér 7. Telefon: 14-30. verestemplomnál. 606 11 4

TÖRÖTT gramofon lemezért 220-át fizetek Villanykörte csere 30 fillér. Biró Hunyadi u. 22 739 7. 3

SZAPPANNAK való zsi-zsirt szappanna becserelek Pál János szappanosmester, Köcssei u. 8. 634. 11. 19

CIÁNOZTASSON Csa-la cíanozó vállalattal Lakásvizsgálatok felelősséggel Rákóczi u. 9. telefon: 14-27. 631 7. 1.

SZÖRME bundákat javítok alakotok, festek. Veszek eladok Kováry szűcsmester püspöki palota. 1. 31. 593

LEGOLCSOBAN kifogástalanul fest, tisztít. Weisz kemestő Arany János u. 29. 1900 vv

ÉRTEKES keletgyéjet toledóval is gyorsan kézimunkázzuk. Hozott anyagjait külön bebiztosítottuk „Favorit”ban Csapó 24. Weisz Sámuel né vállalja. 1560 5. 5.

HASZNÁLT orakot veszek javított eladok — Schiffmann Vendég u. 7. Kisállomásnál. 1792 1. 3

HASZNÁLT varrógépet, rádiót vesz, elad, cserél. Lévy, Kassa út 1. sz. telefon: 33-94. 635. 6. 5.

ÖNKÉNTES URAK! Egyenruhára tiszta lenvászon érkezett. Tegdes, Kálvin-tér 19. 1870 8. 5.

KERESLET

MEGVÉTELRE keresek fényképezőgépet, trógepet, gramofont, gramofonlemezt, gyermekkoszt, díszárgyákat. — Biró. Hunyadi u. 22 739 7. 3

TOLLAT, legmagasabb papírban vesz Hangya tollgyűjtő telepe, József kir. herceg u. 71. 1799 5. 9.

OKTATÁS

SZEPTEMBERI polgári iskolai magánvizsgára előkészít gyors, s biztos eredménnyel felneveltek is. Rendes tanulóknak vizsgái előkészületeiben eredményes segítséget nyújtok, Szabóné, Iskola u. 1. 1818

NÉMET, vagy angol nyelvre tanítanék, falun, tanyán ellátásért. Ajánlatot „Nyelvtanító” jelégére a „Debrecen”-hez. 1901

TARS

KÉT—HÁROM ezer pengővel biztos megélhetést biztosít. Cím a kiadóhivatalban. 1916

KOMOLY rendes üzletbe betársulnék, ahol a pénzre kellő fedezet van „Sürgős” jelégére a kiadóba. 1902

TÁRSAT keresek főfős, rövid és kötött kész férfi és női bazar, kötszővött iparomhoz. Érdeklődni Kassa út 25. szám, fűszer. 1894

TÁRSHLNA, komoly öskeresztény minden engedélyre jogosult. Választ „Közreműködés” jelégére a kiadóba kérék. 1887

RADIO

RADIO javítás évtizedes gyakorlattal Szabó aszereszei. Csapo u. 84. sz. telefon: 32-54 1562 5. 26

ORION prima 2+1 rádió sürgősen, olcsón eladó. Poroszlay út 64 1900

ELADÓ kifogástalan fényháló, pedálos cimbalom, liszteláda stb Szabó Kálmán u. 60. 1886

BUTOR

NINCSEN fényes kirtakunk, minden outort ocsion adunk, Plac u. 71 udvarban Brilline. 441 6. 30

HALOSZOBOK ebédok, kombinált szobák konyhaberendezések. Számon bütörizletében — Jöminőség előnyös árak Hunyadi u. 2. 1505 5. 5

MODERN konyha berendezés eladó. Nap u. 15. 1904

FIGYELEM! Saját készítésű modern konyhaberendezés, kombinált szekrény és festett hálószoba. Arany János u. 1. udvarban. 54

AUTO, MOTOR, KERÉKPÁR

KERÉKPÁRT, villanyt szerel, javít Kerekes. Hatvan u. 4. (főpostával szemben). 598 6. 30

KERÉKPÁRT segédmotort rossz gumikkal is, ír. varrógépet, porzást veszek. Kölcsonyok, Soltész, Kálvin-tér 2. sz. 1172 7. 18

JÓÁLLAPOTBAN levő strapa kerékpár eladó. Érdeklődni: Borz u. 5. 1874

MEGVÉTELRE segédmotort keresek. Értekezni lehet honvédkörház, Pozsonyi út, Palus. 1899

LAKAST ÉRES

EGY kettőszobás bütörizott szobát keresek azonnala, iroda részére, belterületen, lehetőleg telefontal. Cím: Kovács, Debrecen Szabó Kálmán u. 10. 1875

LAKASCERE

KETTŐSZOBAS régi bérű, minden komforttal (viz, gáz bent) és teljes kényelemmel ellátott kerti lakószobát egerélnem ugyancsak kerti három, vagy négy szobás, komfortos lakással. Cím a kiadóban. 1462 vv

ELCSERÉLNEM négy-szobás nagyon szép villalakószobát önálló villával, Lehet kisebb is. Érdeklődni: telefon 39-34. 1885

KIADÓ LAKAS egy szobás

EGY szoba, konyha, azonnala kiadó. Király Ferenc u. 26 alatt annak aki a javításához hozzájárul. Értekezni délután 4—6-ig. 1923

EGY üres szoba, magános úrnak kiadó. Szent Anna u. 20. 94

BUTOROZOTT SZOBA

UTCAI bütörizott szoba fürdőszoba használatlaltárium részére kiadó. Arany János u. 62. 1907

KÜLÖNBEJÁRATU bütörizott szoba kiadó József kir. herceg u. 35. II. lépcsőház. 1888

KÜLÖNBEJÁRATU vendesen bütörizott szoba egy személy részére, esetleg ágyneművel — azonnala kiadó Árpád-tér 21. sz. 1862

VEGYES

ELADÓK hírlapok, 40—50 kiló, Rákóczi u. 62. 1915

JÓ fejőstehenet vennék. Esetleg tejjaszónra eladónál hagyomány. Maróthy György u. 21. Kizárólag délután 3-kor. 1892

EGY darab fűbevaló találatot. Igazolt tulajdonosa átveheti Frick Lajos üzletében, Plac u. 1889

ELVESZETT

KEDDEN este 9 órakor szürke szarvasbőr férfi fél kesztyű elveszett, a Vár utcától a Csapó utcán át főpostáig, vagy a posta területen. Megtaláló jutalom ellenében a lap kiadóhivatalában adja át. 1893

HASZNÁLT PUHA — CIPO

ELADÓ alighasznált 37-es barna, fiatalpu, női félcipő, Vár u. 7. 1899

EXTRA kamgárn zubony, kis konyhaszekrény és fekete női gypaju fürdőtrikó eladó. Rothermere u. 57. 1898

ELADÓ fekete férfi ruhah. fodrász gallér, térfülkőzők, Domokos Lajos u. 15. sz. Hochné 1890

INCÓGÁK ELADÁS

BETEGTOLÓKOCSIK Minden kényelmet biztosító gumikereű betegtolókoszik, minden formában kaphatók Ingóságközvetítőben ref. bókli bérpalota. 1220 7. 16

ELADÓ ebédlőszőnyeg Csapó u. 16. 1908

EBÉDLŐBUTOR, kis szekrények, hosszú faliszekrény, asztalok, képrámák, rézmózsák, betegrészére ágyhúto, gumiléggárna, takarító eszközök, szerszámok eladók, Deák Ferenc u. 10 1911

JÓÁLLAPOTBAN levő fehér gyermekágy eladó. Rákóczi u. 20. sz. kapualatt balra. 1922

BOSTÁSBÓL kikerült ócska gerendák eladók. Nyil u. 45. 1881

CAZD. ESZKÖZ

MEZŐGAZDASÁGI gépek, eszközök, alkatrészeket elad, vásárol vitéz Nagy János. Hatvan u. 41. 1565 8. 1

HASZNÁLT és új boros hordókat mindenféle nagyságban állandóan veszek, Asztalos, Erzsébet u. 36. telefon: 38-72. 88

CAZD. TERMENY

ÜGEFA többesével, gyökere, még a régi rapható. Hatvan u. 24 Házfelügyelőnél. 194

ELADÓ HAZ

WESSELENYI u. 117 sz. ház eladó. Értekezni lehet: Pécsi és Papp ügyvédeknel. Iparkamara 1495 vv

BALATON u. 70 számú ház 1100 négyzetméter kerttel eladó. Értekezni Károly Ferenc József u. 14. sz. fatelep 1896